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Az új zsidótörvény meg­
tiltja a zsidók számára 

a földvásárlást
Az 1914. Julius 1. óta vásárolt földbirtokokat teljesen igénybeveheti 
a kormány — Kedvezmény a többgyermekes családoknak — Gróf 
Teleki Mihály földművelésügyi miniszter a magyar földbirtok­

politika nagy feladatairól
Vitéz Imrédy miniszterei nők nagyszabású jobboldali 

zászlóbontást jelentett be a Nemzeti Egység 
Pártjának ülésén

Budapest január 5. A Nemzeti 
Egység Pártja csütörtökön este 7 
órakor a Párt Eszterházy-uteai 
klubhelyiségében Hóman Bálint ve­
zérhelyettes elnökletével ülést tar­
tott, amelyen megjelentek vitéz 
Imrédy Béla miniszterelnök, gróf 
Teleki Pál, Reményi Schneller La­
jos, Kunder Antal, Tasnádi Nagy 
András. Teleki Mihály gróf minisz­
terek. báró Vay László, Antal Ist­
ván. Lukács Béla államtitkárok, — 
Karaffláth Jenő főpolgármester, 
Bárczay Ferenc, Kölcsey István és 
Tors Tibor, a párt alelnökei, vitéz 
Kolosváry-Borcsa Mihály sajtófő­

Egy táborba a magyarság értékes erőit!
— A miniszterelnök úr decem­

ber 13.-i tanácsülés elé terjesztette 
•azt a korábban már említett elgon­
dolását, hogy országos mozgalmat 
kíván megindítani abból a célból, 
hogy a párt előtt már ismertetett és 
•a párt állal magáévá tett széles­
körű programját a nemzet, legszéle­
sebb rétegeire kiterjeszthesse, en­
nek a mozgalomnak célkitűzéseit or­
szágszerte megismertethesse és

a magyarság széthúzó értékes 
erői! egy táborba egyesíthesse.

Az elnöki tanács december 13.-1 ülé­
sében a miniszterelnök úrnak ezt az

Imrédy miniszterelnök a Jobboldali zászló­
bontásról

Ezután Imrédy miniszterelnök 
szólalt, fel:

— Az elnök úr szavaiból méltóz- 
fnttatok értesülni arról a mozgalom­
ról, - mondotta — amelynek zász­
lóbontó gyűlését a holnapi nap fo­
lyamán tartjuk meg. Ez a mozga­
lom azokat az eszmei célkitűzéseket 
írja zászlajára, amelyek ilyen jobb­
oldali reformpolitikának jellemző 
vonásai.

— ,Egv magasabb eszmei síkra 
akarom helyezni ezt a jobboldali re­
formpolitikát, .hogv maradjanak bi­
zonyos általános ideológiai eszmei 
célkitűzések, amelyek állandó csil­
lagzatként lebegnek e.g.y jobboldali 

nök, a párt képviselő és felsőházi 
tagjai, és a főispánok igen nagy 
számban.

Hóman Bálint, megnyitójában üd­
vözölte a miniszterelnököt és a kor­
mány tagjait az újesztendő első cr- 
lekezletén. Annak a kívánságának 
adott kifejezést,'hogy ebben az év­
ben még fokozottabb munkakedvvel 
erővel és eredménnyel folytathas­
sák működésüket, mint az elmúlt 
évben és ez az év még több sikeres 
lépést jelentsen a magyar jövő felé 
vezető úton. Ezután így folytatta 
elnöki bejelentéseit: 

elgondolását egyhangú helyesléssel 
vette tudomásul. Felesleges hang­
súlyozni, hogy azok a közlemények, 
amelyek egyes sajtóorgánumokban 
méregkeverő célzattal (úgy van, köz­
bekiáltások : 8 órai Újság) erről a 
mozgalmunkról megjelentek, ’telje­
sen tárgytalanok, mert a helyze* 
nem ismeréséből és a miniszterelnök 
úr és a párt között fennálló benső­
séges viszony nem Ismeréséből 
erednek. Ezért ezek felett a sajtó­
hírek felett egyszerűen derültség­
gel napirendre kívánunk térni.

reform politika felett s amelyek 
közösek mindannyiiinknál, a 
magyar nemzet mindazon tag­
jainál. akik ilyen refornipollli- 

kál kívánnak szolgálni.
A cél pedig az volt a mozgalom 
megindításánál, hogy kívületek, 
akik velünk együtt e párt kereté­
ben vagytok, ugyanezen eszmék 
szolgálatára'megnyerjük és egyesil­
sük azokat az elemekei, amelyek 
ennek a pórinak keretén kívül, 
vagy általában pártkereteken .kívül 
állanak, hogy ezáltal .szélesebb bá­
zist és nagyobb stabilitást adjunk' a 
magyar kormányzati politikának. 
Annak a baráti együttesnek, amely 

e pártban tömörül, összetartása, 
együtthaladása természetesen sem- 
miképen nincs érintve a mozgalom 
megindításával.

Megyünk tovább a magunk út­
ján,

mint politikai párt, de ugyanazon 
eszmei célkitűzések jegyében, ame­
lyek ezt a mozgalmat életre hívták 
és bizonyára diadalmas útján a jö­
vőben előre viszik.

A miniszterelnök ezután a párt- 
értelezlet helyeslésétől kísérve, rö­
viden ismertette a mozgalom prog­
ramját. majd szembeszáll'! azokkal 
az alaptalan állításokkal, mintha az
új mozgalom megindításával vezér­
kedés lenne a célja. Hang~úlyozta, 
hogy

azon a helyen, ahol áll. csak 
kötelességét akarja teljesíteni

Zsidó nem vásárolhat földet
Parlagon heverő földek : ha egy 

évig maradtak parlagon, felszőlí- 
tásí kapnak a birtokok művelésére, 
ha két évig. felszólítás nélkül 
igénybevehetők.

Zsidókéz.bcn levő birtokok : Itt 
a zsidótörvényben lesz olyan intéz­
kedés, -amely

megtiltja zsidók számára a 
földvásárlást.

azonkívül teljesen igénybevehetők 
tesznek az 1914. július l.-e után vá­
sárolt földbirtokok. A többi kate- 
córlánál a törvény progresszivitást 
álla-nft meg. Az 5 ezer holdnál na­
gyobb bírtok fele.. 1500-tól 5000 hold 
között i^yhannada, annál kisebb 
birtokoknál az egynegyede, illető­
leg egyötötde vehető igénybe.

A nagybirtokok ügye
A törvény javaslat második része 

a haszonbérletben levő nagybirto­
kokról intézkedik. A 100 holdon fe­
lüli bérleteknél, vagy az egész terü­
letet. vagy annak egyharmadát 
kishaszonbérlet céljára igényli0 
vészük. Gondoskodás törhuiik, hogv 
a kisliaszonhérlők ne fizessenek 
túlzott árakat. Minden 3 évnél ré­
gebbi bérletet be kell jelenteni a

s a nemzeti»! akarja szolgálni.
Minthogy pedig a miniszter-elnök 
kötelessége a vezető«, ezért vállal­
kozóit ő a mozgalom megindításába.

Gróf Teleki Mihály 
a magyar földbirtok­

reformról
.Miután a párt egyhangú helyes­

léssel tudomásul vette a miniszter­
elnök kijelentéseit. Teleki Mihály 
gróf fölmüvelésügyi miniszter szó­
lalt fel, ismertetve a kishaszonbér- 
letekről szóló új javaslatot Beve­
zetőül hangsúlyozta, hogy

Magyarországon föltétlenül 
szükség van földbírtokrefttrtnra.

Az eddigi földbirtokreform nem 
szüntette meg az egészségtelen bír- 
lokmegosztást. A telepítés módját 
nagymértékben fokozni kell. Két­
féle intézkedésre volt szükség, egy­
részt telepítésre szolgáló összegekét 
kellett emelni, másrészt az önálló 
egzisztenciák számát kishaszonbér- 
leti törvény megalkotásával szaporí­
tani. A kishaszonbérleti javaslat pa­
rancsként írja elő. hogy

a földművelésügyi kormányzat 
évente legalább 10« ezer kai- 
holdat köteles kisbérietek alak­
jában kisembereknek juttatni.

Kötelezi a javaslat a minisztert ar­
ra is, hogy 2 év alatt tervet dolgoz- - 
zon ki, amelv tekintetbe veszi az 
"gyes vidékek népsűrűségi vtezo-. 
nyalt és ennek alapján állapítja 
meg, hogy ezeken a vidékeken mek­
kora területek hasznosíthatok kas-*
bérletek, vagy kisbírtokok alakjá­
ban. Továbbá megállapítja i>'! .a 
maximumot, amelv ott mer'.'ir‘l'"tó.

Az igénybevevő«. sorrend. kö­
vetkező :

Azoknak birtokainál, akiknek 
3-nál több gyermekük van, 
minden gyermek után 200—200 
hold mentesül az igénybevétel 

alól.
Azoknak a birtokai, akik 15 kát. 
holdanként legalább egy gazdasági 
cselédet és ezer kát. holdanként egy 
oki. nem zsidó gazda intézőt tarta­
nak. eggyel magasabb kategóriába 
kerülnek. Minden kategóriánál ér­
vényesül a telepítési törvénynek az 
a rendelkezése, hogv a szorgalmas 
kisha-=zónbérlő tulajdonul szerezheti 
meg bizonyos idő után a bérelt te­
rületet. Lehetővé teszik, hogy a k.is- 
Imszon bérlők előre gyű jöhessenek 
tőkéket, amelyek kamatozásáról 
'.’o'ido-kodnak.

löhnü veh'sügyi minisztériumnak, 
hogv az egészet, vagy az egyhar­
madát veszi-e igénybe kishaszon- 
hérletek céljára.

Bérleti szerződések nem köt­
hetők 12 évnél hosszabb időre.

\ javaslat harmadik része intéz­
kedik arról, ki vásárolhat földet Ma­
gyarországon. Zsidó nem vásárol- 
hat földet, kivéve 600 négyszögöle-
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házhelyet építkezésre, vagy iparte­
lepek létesítésére szolgáié területet. 
Külföldi állampolgár, továbbá nyil­
vános számadásra kötelezett válla­
lat csakis a földművelésügyi mi­
niszter engedélyével az utóbbi pe­
dig parcellázás, vagy gyártelep cél­
jaira vásárolhat földet Nyugdíj­
alap köteles a vásárolt föld falét 
k tehaszonbér!etbe adni.

A mezőgazdasági művelésre 
nem alkalmas területet vállalat 
is vásárolhat, kizárólag erdőte­

lepítés céljából.
\ földművelésügyi kormánynak 
joga lesz, bogy elővásárlás gyakor­
lása nélkül la megtagadhasson min­
den vásárlási lehetőséget. A kisha- 
szonbírlötek feletti íelügyeletét a 
földművelésügyi kormányzat gya­
korolja. A bérlők kívánságára föM- 
b'rlő szövetkezetét, kell alapítani. 
Minden kisajátított bérlet után az 
é’lam 59 százalék készpénzt fizet. 
59 százalékot pedig részletben té­
rít meg,

EG Y MILLIŐKÉTSZÁ ZEZER 
HOLD FÖLDET JUTTATNAK 

KISEMBEREKNEK
Végül bejelentette, hogy a tör­

vény alapján mintegy egymillió 
200.000 kát. hold föld lesz igénybe­
vehető és kisembereknek juttat­
ható. Azonkívül a haszonbérletekből 

.•hasznosított birtokokból ehhez még 
mintegy 200 ezer kát. hold járul 
így összesen 1.400.000 kát, hold jut 
klshászonbérleték céljaira. Ehhez 

’azután még hozzá kell számítani az 
TÍH4. óta vásárolt zsidőbírtokokat. 
Mindezek alapján megállapítható, 
hogy itt jóval nagyobb területről 
van szó, mint amekkorát az 1920. 
évi földreform jelentett.

Az ismertetett javaslatot a párt 
egyhangú helyesléssel fogadta. Ez­
után újból Imrédy Béla miniszter­
elnök szólalt fel. Visszautasította 
azokat a bizonyos oldalról hangoz­
tatott kijelentéseket, amelyek sze­
rint ő gáncsolta el Gömbös Gyula 
reformterveit és szembeszállt azok­
kal az alaptalan állításokkal, hogy 
el akarja odázni a földreformot.

Ezzel a pártérteikezlet végétért
Apártértekezlet után pártvacsora 

Volt amelyen vitéz Imrédy Béla 
miniszterelnök is résztvett a kor­
mány tagjaival. Ott volt továbbá 
Jaross Andor felvidéki miniszter, 
a felvidéki főispánokkal s a párt 
fővárosi Szervezetének bizottsági 
tagjai közül igen sokan.

vígszínház
Ma 3, 5, 7, 9 órakor utoljára :

A 14-es , 
FUTÁR

Kémtörténet.
William Powel — Luise Rainer

Szombaton, január 7-én 5. 7, 
9 órakor szenzációs bemutató!
GARY COOPER felejthetet­

len fUmremeke:

Marco
Polo 

kalandjai
Az utolsó évtized leghatalma­

sabb alkotása !
Izgalmas történet egy világ­
csavargóról, aki szerette a 

osókot és a veszélyt.

Már csak 100 kilométerre állnak 
Barcelonától a nemzeti csapatok

Franco csapatat elfogta'iák Borjas Blancast
Salamanea, január 5. A Német Táv­

irati Iroda haditudósítója jelenti: A 
nenuseti csapatok nehéz hareok után ■ 
késő esti órákban végleg elfoglalták az 
5000 lakosú Borjas Blancas kerületi fő­
várost. A várost a vörösök elltesapatal 
védték elkeseredetten. Miután a város 
pályaudvara Is a nemzetiek keiébe ke­
rült, a Lerlda és Tarragona közti vasúti 
összeköttetés megszakadt.

A nemzeti csapatok szerdán este is to­
vább folytatták előnyomulásukat a kata­
lán fronton. A harctér északi szakaszán 
a már jelzett helységeken kívül Mongayt 
óh Marcolant is elfoglalták, a déli szaka­
szon pedig Solehaga községet is megszál­
lnálak n nemzeti csapatok.

A köztársaságiak jelentése szerint a 
katalán Ironton tovább folynak az ellen­
ség heves támadásai. A lerldal nt men­
tén, a francia határ közelében az ellen­
ség fiíizérségének és légi erejének segítsé­
gével sikereket ért cl. A déli szakaszon 
viszont Pohln és Granndelln kör-wákín
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A pápa mao^nkíhallgatáson 
fogadja Chamberlaint

Róma, január 5. Az Osservatóre 
Romano jelentése szerint, a pápa 
január’ 13-án 12 órakor magánki- 
hallgatásun fogadja Chamberlain 
miniszterelnököt és Halifax kül­
ügyminisztert.

Feltámasztják a független kozák-államot
A kozákok fel akarnak szabadulni a kommunista uralom alól

Prága, január S. Havas : Popov Péter 
tábornok, a dnmi kozákok ..ntamánfa“, 
aki jelenleg Prágában tartózkodik, az 
Havas-ügynökség munkatársának a kö­
vetkező nyilatkozatot tette:

— fin nem vagyok politikai pártvezér, 
fin egy egész nemzet vezére vagyok, több 
mint 15 milliós nemzet vezére, amely 500 
ezer négyzetkilométernél nagyobb terüle­
ten lakik, Ukrajna, a Kaukázus, a Feke­
te- és Kaspl-tenger között. Célom a füg­
getlen kozák állam feltámasztása, s újból 
érvénybe akarom léptetni a kozákok 
1918. évi alkotmányát Ennek az alkot­
mánynak 1. szakasza kimondja, hogy a 
kozákoktól lakott területek független és 
szuverén államot alkotnak, amelynek 
élén az Atamán áll, valamint a kozákok 
tanácsa.

Legelső feladatunk a kozák terület

Beck lengyel külügyminiszter kétórás 
tanácskozása Hitler kancellárral

A tanácskozásról még semmi hivatalos nyilatkozatot nem adtak ki
Berchtesgaden, január 5. Beck 

lengyel külügyminiszter Montecar- 
lóból csütörtök reggel Berchtesga- 
denbe érkezett.

Berchtesgaden, január 5. Beck 
külügyminiszter délután 3 órakor 
megjelent az Obersalzherg-i Berg- 
hofban, hogy magánlátogatást te­
gyen Hitler vezér és kancellárnál. 
A vezér Rlbbehtrop jelenlétében a 
lépcsőn fogadta vendégét és szívé­
lyes üdvözlés után a ház belsejébe 
kísérte. A lengyel külügyminisztert 
Bormann daudárparancsnok, a ve­
zér szárnysegéde kísérte a Berg- 
ho.’ba. Miután Beck külügyminisz­
ter a vezérnek bemutatta kíséretét, 

mindketten megbeszélésekre vo­
nultak vissza,

amelyen német részről a külügymi­
niszter s a varsói német nagykövet, 

sikerült a támadásokat feltartóztatni. — 
Borjas Blancas előtt tovább tart a heves 
támadás. A felkelők repülőgépei bom­
bázták Tarragonát és Celonat. Egy ellen­
séges repülőgépet lelőttek.

Pária, január S. Az ellenséges csapa­
tok légvonalban már csak mintegy 100 
kilométernyire állanak Barcelonától, 
franco csapatainak jobbszárnyát 30 ki­
lométer választja el Tarragonától.

A Matin jelentése szerint a 12 nap óta 
tartó előnyomulás során a nemzeti ha­
dak 58 községet foglallak cl, több mint 
21.000 foglyot ejtettek, lelőttek 87 köz­
társasági repülőgépet és súlyosan meg­
rongáltak 24 köztársaság! repülőgépet

A lap jelentése szerint a katalonlal elő­
nyomulásban 6, kizárólag spanyolokból 
álló nemzeti hadtest vett részt, a légio­
nárius hadtest viszont egy olasz önkénle­
sekből álló hadosztályból, valamint há­
rom olyan hadosztályból áll, amelynek 
l>4 százaléka spanyol katona, fi százaléka

Páris. január 5. A Temps úgy 
tudja, hogy az angol kormány el­
állt minden közvetítéstől Róma és 
Páris között és hogy Halifax állító­
lag tegnap a francia nagykövetnek 
ilyen értelmű nyilatkozatot tett.

felszabadítása a kommunista uralom 
alól. 

Ebben a küzdelemben nem maradhatunk 
egyedül s ezért jóviszonyban akarunk 
élni valamennyi koinmunistacllencs 
szomszédunkkal, s különösen az ukrá­
nokkal, akikkel t918-ban szerződést kö­
töttünk. Jól tudom, hogy az ukránok je­
lenleg leggazdagabb területeinket követe­
lik, reméljük azonban, hogy végül is el 
fogják ismerni az 1918-ban megállapított 
határokat. Ami a külföldi országokhoz 
való viszonyunkat illett, jól tudom, hogy 

csak magunk szabadíthatjuk fel ha­
zánkat

s hogy ebben a húréban senkire se szá- 
mfthatnnk. He ha majd erősek leszünk, 
akkor majd ■ többiek fogják barátsá­
gunkat keresni. '

míg lengyel részről a berlini len­
gyel nagykövet és helyettese, to­
vábbá Smith dr. követ, mint tol­
mács vettek részt.

Berchtesgaden, január 5. Hitler 
kancellár és Beck külügyminiszter 
tanácskozásai délután 3 órakor kez­
dődtek meg és félötkor még tar­tottak. I

Berlin, január 5. Beck lengyel 
külügyminiszter, aki csütörtökön 
meglátogatta Hitler kancellárt, po­
litikai körök értesülése szerint, a 
látogatás után Münchenbe utazik, 
hogy a pénteki napot ott, mint ma­
gánember töltse el. Ezután vissza­
tért Varsóba. Azoknak a megbeszé­
léseknek tartalmáról, amelyeket ma 
Hitlernél folytatott, semmiféle érte­
sülés, vagy célzás nem Ismeretes. 
Természetesen feltételezhető, hogy 

ennek a megbeszélésnek a so­
rán, amelyre Obersalzbergben 
sor került és amelynek létre 
jötte elárulja azt a kölcsönös 
kívánságot, hogy fenntartsák 
Lengyelország és Németország 

baráti kapcsolatait
— érintették a két hatalmat ér­
deklő kérdéseket.

Berlin, január 5. Beck ezredes, 
külügyminiszter 18.15 órakor el­
hagyta Berghofot, Hitler és Rib­
bentrop elkísérték a vendéget ko­
csijáig és melegen elbúcsúztak tőle. 
Beck a pénteki napot Münchenben 
tölti. Péntek este visszaérkezik 
Varsóba.

TÁVIRATOK
AGYONLŐTTE MAGÁT 

EGY RENDŐRKAPITÁNY

Pápa, január 5. Dr. Zsiray József 
rendőrkapitány ma délelőtt lakásán 
szolgálati revolverével agyonlőtte 
magát. . Tettét gyógyíthatatlan be­
tegsége miatt követte el.

AZ EGYIPTOMI KIRÁLYI PÁR 
LONDONBA MEGY

London, január 5. Az Evening 
Standard jelentése szerint Faruk 
egyptomi király a nyár elején fele­
ségével együtt ellátogat Londonba. 
A látogatás több hétig fog tartani. 
Ezután Faruk meg fogja látogatni 
Franciaországot.

JÓÉ SZEREPELTEK A MAGYAR 
KORCSOLYÁZÓK ZAKOPANOBAN

Zakopano. január 5. Az Itteni nemzet­
közi múkovcsnlyázóversenyen a páros 
mflkorcsolyázást a magyar Basch—Bar 
cza pár nyerte 3.5 helyezési számmal. A 
férfi mfiknrcsolyázóversenyben Kállay 
győzött 4. helyezési számmal. A női mö- 
korcsolyázóverseny győztese a lengyel 
Schelbert, 3. Popp Márta, 4, Széchy Ag­
nes.

JANUÁR 7-ÉN LESZ 
JEHLICSKA FERENC 

TEMETÉSE
Brdapest, január 5. Jehlicska Fe­

renc egyetemi tanárnak, a szlovák 
tanács elnökének, a szlovákok el­
hunyt nagy vezérének temetése ja­
nuár 7-én, délután 8 órakor lesz a 
Farkasréti-temető kápolnájából.

MEGHALT 
REDL ÁRULÁSÁNAK 

LELEPLEZŐJE
Kolozsvár, január 5. Schots Ar­

túr nyugalmazott tábornok Kolozs­
váron meghalt. Schots Artur Tőid­
ben ezredesi rangban működött az 
osztrák-magyar hadseregben. Arról 
nevezetes, hogy ő leplezte le Redi 
ezredes árulását, illetve ő bírta az 
ezredest vallomástételre és adta a 
revolvert az áruló kezébe.

CSEHSZLOVÁKIA
10.900 EMIGRÁNST SZÁLLÍT 

DÉL-AMERIKÁBA
Prága, január 5. A gazdasági mi­

niszterek a minisztertanács döntése 
alapján elhatározták, hogy az emi­
gráns-kérdés fokozatos likvidálása 
és pénzügyi Irányítása során eg.i - 
előre tízezer emigránst szállítanak 
Cseh-Szlovák iából Dél-Amerikába, 
zsidókat és árjákat vegyesen.

Ezt az első szállítmányt rövide­
sen továbbiak követik. Az emigráns 
kérdés megoldását az is sietteti, 
hogy a Oseh-Szlovákiában tartóz­
kodó egykori német zsidó emigrá­
ció létszámát az 1938. év végén a 
szudétaföld zsidó emigrációja tete­
mesen megnövelte.
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Borzalmas féltékenység! 
dráma Hajdudorogon 

két halottal
A férj levágta alvó felesége fejét és utána a saját nyakát metszette át 

a borotvával
Borzalmas féltókonységl dráma 

játszódott le szerdán éjszaka Hajdú- 
dorogon, Szakáll Antal fiatal gaz­
dálkodó néhány évvel ezelőtt felesé­
gül vette a szép Póka Terézt és az 
első. Időkben a legboldogabb életet, 
élték. Közben azonban

mind sűrűbben fordultak elő a 
házastársak között a féltékeny­

ség! jelenetek
s egyszer a férj, másszor a feleség 
gyanúsította meg hitvestársát hűt­
lenséggel. A legtöbb esetben min­
den igazolt ok és alan nélkül.

Az ilyen összeszól alkozások soro­
zata után az addigi meghitt viszony 
kezdett megszűnni a férj és feleség 
között, sőt gyakran előfordult olyan 
eset is, amikor

tcttlegcsségig fajult a viszály­
kodás.

így történt ez szerdán éjszaka is. 
Szakáll Antal a késő éjszakai órák­
iján ment, haza és emiatt a felesége 
szemrehányásokkal illette és azzal 
gyanúsította, hogy hűtlen lett hoz­
zá.

Erre a férj Is visszavágott és 
most már S gyanúsította a fele­

ségét.
Szó szót követett,- majd nagynehe- 
zen elcsitultak a szenvedélyek és a 
11 á zasná i' 1 ef ek ü d t.

Szakáll Antalt azonban annyira 
felizgatta, a felesége viselkedése, 
hogy nem jött álom a szem-’”“. —

II——...

Az erdélyi magyarjáé felszabadítja 
minden másnál sürgősebb— gyors 

tetfrekészsécre van szükség 
mondotta dr. Darkó Jenő professzor a Székely Társaság

közgyűlésén — Megalakult az új tisztikar
A Debreceni Székely Társaság 

csütörtökön délután tartotta meg 
iiagj' érdeklődés mellett évi rendes 
közgyűlését az Arany Bika üveg­
termében. A Társaság tagjai igen 
nagyszámban jelentek meg a köz­
gyűlésen, amelyen megalakult az 
új tisztikar is.

Dr. Darkó Jenő egyetemi pro­
fesszor. a Társaság illusztris elnöke 
nyitotta meg a közgyűlést értékes 
beszéddel.

Bevezető szavaiban megemléke­
zett arról, hogy az elmúlt évben 
két örvendetes eseménye volt a 
Székely Társaságnak.

— Ebben az évbene jelentek meg 
első ízben a Társaság kiadásában 
azok az erdélyi füzetek, amelyekkel 
n Társaság a külföldi felvilágosító 
munkába igyekszik bekapcsolódni 
— mondotta. — Ezzel a munkával 

Álmatlanul forgolódott az ágyában, 
majd

elhatározta, hogy véget vet az 
egész viszálykodásnak

s megöli a feleségét és utána saját 
magával is végez.

A sötétben óvatosan felkelt, elő­
vette élesre fent borotváját és a 
felesége ágya felé ment azzal a 
szándékkal, hogy kioltsa életét. Az 
alvó asszony nyakát erősen meg­
szorította,

majd a borotvával úgy átmet­
szette a felesége gégéjét, hogv 
a szerencsi'-m asszony még 
csak nyöszörögni sem tudott.

A fejét egy pár centiméter széles­
ségű bprdarab tartotta a nyakán 1 
Nyomban meghalt.

A gyilkosság után Szakáll Antal 
meggyujtotfa a lámpát és miután 
egyetlen búcsúlevelet írt, 

ugyanazzal -> borotvával a saját 
nyakát is átmetszette és pár 

perc alatt elvérzett.
A borzalmas féltéke.nyeégi dráma 
néhány pillanat alatt történt és 
csak csütörtökön reggel vették ész­
re a szomszédok akik nyomban je­
lentést tettek az esetről a hajdú­
dorogi csendőrségnek, amely érte­
sítette a debreceni királyi ügyész­
séget. Minthogy azonban a b-ilá'os 
végű dráma miatt senkit sem lehet 
most már felelősségre vonni, a deb­
receni ügyészség megadta a teme- 
tM pv.o-prlőb-f.

a Debreceni Székely Társaság 
ellensúlyozni kívánja azt a 
rosszindulatú propagandát, ame­
lyet az oláhok folytatnak, hogy 
a színtiszta magyar igazságot 

elhomályosí tsák.
A kiadványokat a jövőben még fo­
kozottabb lelkesedéssel és nagyobb 
számban jelenteti meg a Társaság, 
s nemcsak magyar, hanem angol, 
olasz, francia és német nyelven, 
hogy a magyar igazságot, az egész 
világ ítélőszéke elé bocsájtsa.

— A másik örvendetes esemény 
volt, az, amely a magyar nemzet ér­
verésén keresztül a Székely Társa­
ságot is meghatotta a Felvidék egy­
szerű diplomáciai úton való vissza­
csatolása volt. Most, hogy a vissza­
csatolás megtörtént, a Társaság 
mélységes bálával az isteni gondvi­
selés iráni és azokkal szemben, akik

ezt kimunkálták reméli, hogy ez a 
felszabadító munka tovább is fo­
lyik ott, ahol leginkább szükség 
van erre

Erdélyben, ahol ma még egy­
milliónyolcszázezer magyar él 
oláh elnyomás alatt, akiknek a 
szabad élethez éppolyan joguk 
van, mint a felvidékieknek, de 
az ügy sürgőssége tekintetében 
az erdélyi kérdés a felvidékit 

is felülmúlja.
Mert akármilyen politikai változás 
történjék is Erdélyben, a magyar­
ság helyzete ugyanaz marad, a ma­
gyarság erőszakos bekényszerítése 
az oláh közösségbe. Az elmúlt év­
iién az utolsó reménye is eloszlott 
annak, hogy az Erdélyben élő ma­
gyarság helyzete jobbra forduljon. 
Mióta Károly király katonai dikta­
túrája megszületett, napvilágot, lá­
tott, egy statútum, amely látszólag 
a jelen helyzet javítását célozta 
volna. Azonban ha mélyebben vizs­
gáljuk ennek a statútumnak a lé­
nyegét az. ellenkezőkről győződhe­
tünk meg.

Romániában a kisebbségi ma­
gyarok jogait még a törvények 

sem biztosítják
és nem tudják megvédeni, ez a sta­
tútum pedig nem is királyi rende­
let, vagy törvény, hanem kormány­
rendelet és módot nyújt az oláh ha­
tóságnak arra, hogy a kisebbség 
kulturális életét ott bénítsa meg, 
ahol akarja, sőt az egyházi életije 
is beleszólhat a • csendőrség és a 
sorkatonaság közbejöttével, bármily 
felekezeti istentiszteletet is meg­
akadályozhat. A statútum látszóla­
gos könnyítéseinek gyakorlatban 
nincsen tehát semmi jelentősége. 
Tanári képesítést is csakis faj olá­
hok nyerhetnek, a felekezeti isko­
lákban Is tehát így csak oláh ta­
níthat.

— Pótolhatatlan veszteséget je­
lent ránk és az erdélyi magyarság­
ra nézve az egypárt rendszer beve­
zetése, mert ezáltal

megszűnt az erdélyi magyar 
párt is, 

így a magyarság sérelmeivel az elé 
a kisebbségi kormánybiztos elé me­
het panasszal, aki nemrégiben 
könyveket írt arról, hogy az er­
délyi magyar kisebbség helyzete a 
legpéldásabban meg van oldva.

— Nincs remény arra, — mon­
dotta elnöki megnyitó beszédének 
befejező részében dr. Darkó pro­

fesszor, — hogy az oláh állam ke­
retében a magyarság helyzete biz­
tosítva legyen. •

A vészharangot megkonditották 
az erdélyi magyarság sorsa fe 
lett, s kell, hogy ez intsen ben­
nünket az erős összefogásra, és 
az erdélyi testvéreknek nyúj­
tandó segítségre, áldozatos mun 

' kára, a magyar társadalom ösz- 
szefogására. A tétlenség és a 
halogatás veszélyes és bűnös, a 
gyors fel készült ség és a fettfe 
készség mindnyájunk első kotr 

lessége.
Az elnök izzó bazafiságú és ne< 

mes veretű szavait, a jelenlévők 
nagy lelkesedéssel fogadták, majd 
utána dr. Tankó Béla egyetemi pro­
fesszor mondott emlékbeszédet, gféf 
Kuun Géza fölött, akinek decem­
ber 28-án volt születésének 100 éves 
évfordulója. Költői szépségű sza­
vakkal jellemezte a nagy erdélyi' 
férfiút, akinek személyi varázsa 
alól nem szabadult ki az, aki csak 
egyszer is látta, őseinek nemes ha­
gyományát a kardforgatást ő fel­
cserélte a tollal és a könyvvel, s 
missziónak tekintette munkásságát. 
Tudósnak készült,

már fiatal húsz éves korában 
elismert búvára volt a sémi 

nyelvek tanulmányozásának 
Előbb a bibliai népek életének Í8 
történetének kutatása volt érdeklő­
dése középpontjában, majd a sej­
telmes keleti népek eredetének ku­
tatásába merült, s az ős magyarság 
életére eddig ismeretlen fényt ö de­
rített. A niilléneumig a leggazda­
gabb eredményt valóban ő érte el 
az ős magyarság történetének vizs­
gálatában. Kinin Géza grófon kívül 
nem volt európaibb ember, tudós 
és mélységesen hívő volt, egyszerre, 
a gyakorlat és az elmélet híve.

Dr. Tankó professzor emlékbe-' 
széde után Barts Jenő klinikai igaz­
gató terjesztette elő titkári jelenté, 
sét, amelyből kitűnt, hogv

a társaságnak az. elmúlt évben 
862 tagja volt.

majd beszámolt a nyíregyházai, di- 
óssvőri és hajdúsági városok ben 
működő osztályok elismerésre méltó 
működéséről.

Csap Vince pénztáros az elniuli 
évi zárószámadást és az évi elő­
irányzatot ismertette, amelyet a 
gyűlés egyhangúlag elfogadott. Ez- 
irtán kerilit sor az új tisztikar meg­
választására. A jelenvoltnk cgrbsn-

HUNGÁRIA filmszínház AZ APOLLÓBAN
I Ma, pénteken d. ti. 3, 5, 7, !i órakor, szombaton d. u. 5, 7, !)-kor a

A leányvár! boszorkány
a humoros, kedves, romantikus MAGYAR VÍGJÁTÉK! 
CSORTOS, SZÖRÉNYI ÉVA, V A SZAR Y PIRf, RÁTKAY, 
SZOMBATHELYI, DAJBUKAT stb. főszereplésével.

Gazdag kísérő és Világhíradó I

Ma. pénteken délután 3, 5, 7, !> órakor utoljára
1. ANNA MAY WONG főszereplésével

SANGHAJ LEÁNYA
2. William Boyd izgalmas cowboy filmje : f f

A RIÓI KESELYŰ
Szombaton délután 5, 7, !> órakor a remek magyar vígjáték :

„Rúd bízom a releségfcm“
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«illag elfogadták az előter.jesrtósi, 
mely szerint a részben halálozás, 
részben lemondást folytán megflre- 
sedett tisztségekre megválasztottak­
kal együtt az új tisztikar a követ­
kező : Elnök dr. Darkó Jenő egye­
temi professzor, társelnök dr. Nagy 
István elhalálozása folytán meg­
üresedett tisztségben Szakács Mó­
zes ny. állampénztár! igazgató, fő­
titkár Mikó Gyula egyetemi m. ta­
nár Szondy György lemondása 
után, titkár Szele Ernő György 
Iparkamarai tisztviselő, pénztáros 
dr. Ruttka Árpád egyetemi fogal­
mazó, ügyész dr. Jankó András 
ügyvéd, választmányi tagok dr. 
Kozma György és dr. Fodor Rezső 
m. kir. pénzügyigazgató, számvizs­
gáló bizottsági tagok : Csan Vince, 
Sípos Gábor és Szopos Antal.

Az elnök köszöntötte az új tisz­

I
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Szalmazsákban fogták el 
a kolozsvári oláh vektor 

merénylőit
Bukarest, január 5. Tegnap este 

történt Kolozsvárott, hogy egy ut­
caseprő odament egy őrszemes 
rendőrhöz és megkérdezte tőle, — 
hogy mikép lehetne rövid úton, ne­
hézségek nélkül, két személyazonos­
sági bizonyítványt szerelni. A rend­
őr szóval tartotta az utcaseprőt, míg 
kivette belőle, hogy hol látók, az­
tán jelenést, tett fellebbvalóinak.

Még este rendőri bizottság szál­
lott ki a megjelölt lakásba és nem 
kis meglepetésre két fiatalembert 
találtak ott elbújva. Egyikük az 
ágy alatt kuporgott, a másik bele-

Budapesten húsvizsoélatnak kell 
alá vetni a levágott baromfit

Budapest, január 5. MTI: A földmfve- 
iéstigyi miniszter rendeletét adott ki a 
baromfihús árusításának ellenőrzését 
szabályozó rendelkezések kiegészítése 
tárgyában. A rendelet értelmében minden 
levágott állapotban közfogyasztásra for­
galomba kerülő baromfit forgalomba- 
hozatal előtt hüsvlzsgálatnak kell alá­
vetőt és csak kedvezd eredményű vizsgá­
lat ntán szabad forgalomba hozni, vagy 
értékesítés céljából felhasználni. A vizs­
gálatot állatorvos húsvizsgáló végzi. A 
vizsgálat alól mentesek azok a rántanl- 
vnló csirkék, amelyeket éttermekben, 
vendéglőkben, korcsmákban és más nyil­
vános jellegű étkezőhelyeken, kifőzdék­
ben és konyhákban rántottcsirke készí­
tésére közvetlenül a készítés előtt vágunk

Nyomtalanul eltűnt Budapestről 
09 okirathamisttárért hat hónapra 

Ítélt Kenjperes-Kaufman Miklós 
Jakab

Budapest, január 6. Az emlékeze­
tes Kenyeres-Kaufmann üggyé! 
kapcsolatban legújabban érdekes 
fordulat következett be. Mint isme­
retes, Kenyeres-Kaufmann Miklós­
ról annak idején megállapították, 
hogy hamis nevet használt még a 
házasságkötésénél is és annak elle­
nére, hogy izraelita vallású, refor­
mátusnak tüntette fel magát A bí­
rósági eljárás során Kcnyeres- 
Kaufmann Miklós Mózes Jakabot 
közokírathamisítás és más bűncse­
lekmények miatt hat hónapi fogház­
büntetésre ítélték.

Kaufmann közben — miután az 
ítélet jogerőre emelkedett — meg­
próbált újrafejvétellel élni, de ered­

tikart, amely utón dr. Vlsky Károly 
Országos Közgyűjteményi előadó a 
székely kapuról tartott vetített ké­
pekkel kísért élvezetes előadást, — 
amelynek keretében igazolta azt a 
tényt, hogy a székely kapuk nem­
csak a Székelyföldön, hanem Euró­
pa több vidékén is varrnak, bár 
szerkezeti felépítésben ée ornamen­
tikában némi különbségek vannak. 
Majd a székely kapuk fejlődés tör­
ténetével foglalkozott.

A mindenképpen nívós és nagy 
tetszés mellett, lefolyt közgyűlés 
végén Sallay Margit közismert éne­
kesnő magyar nótákat énekelt nagy 
siker mellett, majd az ülés dr. 
Darkó elnök zárószavaival ért véget 
Utána a • székely társaság tagjai 
családtagjaikkal együtt közös va­
csorán vettek részt az Arany Bika 
különtermében.

bujt egy szalmazsákba. Rövid val­
latás után beismerték, hogy ők lőt­
ték le Stephanescu Goanga egyete­
mi rektort és nem tudtak Kolozs­
várról elmenekülni, mert nincsen 
igazoló Írásuk. Az egyiket Oca Du- 
mitrunak hívják, a másik Jon Du­
mitrescu.

Mind a ketten egyetemi hallga­
tók. Bevallották, hogy van egy har­
madik bűntársuk, aki a merénylet 
értelmi szerzője, mégpedig Atofam 
György, aki a ploesti gimnázium 
érettségizett növendéke. Ma ezt a 
harmadikat is sikerült letartóztatni.

le. A rendelet részletesen ismerteti a hús­
vizsgálat során követendő eljárásokat. 
A közfogyasztásra alkalmasnak talált ba­
romfit húsvlzsgálat ntán azonnal a hús­
vizsgáló lebélyegzi, vagy jelenlétében le­
bélyegezni kötelesek. A levágott baromH 
csak tiszta ládában csomagolva szállít­
ható. Mészáros- és hentesüzletekben a 
baromfi levágása, koppasztdsa, bontása 
és betezése tilos. Mészáros- és hentes­
üzletekben. valamint a vágóit baromfit 
árusító üzletekben élő baromfi! árusítani 
tilos.

A rendelet 1B39 április 1-én lép ha­
tályba. Annak hatálya azonban további 
rendelkezésig csak Budapest területére 
terjed ki.

ménytelenül. Ezek után a budapesti 
fogházügyészség idézést küldött ki, 
hogy töltse le büntetését. Kenyeres 
Kaufmann azonbap nem jelentke­
zett, több idézés ellenéire sem. — 
nyomtalanul eltűnt Most a Markó- 
utoai fogházügyészségnek megkere­
sésére a budapesti főkapitányság 
elrendelte Kaufmann .szemólyléírá- 
sos körözéeét Eszerint Kenyeres- 
Kaufmann Miklós Mózes Jakab 43 
éves. Aknasuhatngon született, iz­
raelita vallású, 168 cm. magas, haja 
és szemöldöke szőke, szeme szürkés­
zöld, bajusza szőke, apját Kaufmann 
Náthánnak, anyját Rottmann Ró­
zának hívják.

Csendőrséggel és katona­
sággal verették szét a 

magyar katonai bizottságot 
ünnepid lakosságot 

Mecenzéfen
Mecenzéf, január 5. Kedden ma­

gyar katonai bizottság érkezett a 
faluba, amelynek két tiszt tagját a 
lakosság olyan kitörő örömmel és 
lelkesedéssel vette körül, hogy a 
cseh parancsnok ötven csendőrt és 
több szakasz katonát vonultatott ki, 
mert lázadástól tartott. A csendőrök 
és katonák azután könyörtelenül 
szétverték a tüntetőket, akik között 
igen sok nő és gyermek Is volt.

Mecenzéfen mindenki azt számít- 
gatja, hogy mikor csatolják vissza 
a helységet Magyarországhoz, mert 
három hónapja nem tudnak kere­
sethez jutni és valósággal éheznek. 
Az egyetlen út, amely Gölnicbá- 
nyára vezet, a havazás miatt telje­
sen járhatatlan. Bár a cseh csend­
őrség és katonaság kíméletlenül el­
fojtja a Magyarország iránt meg­
nyilvánuló szeretet és ragaszkodás 
megnyilvánulásait, a tüntetések mé­
gis napirenden vannak. A szilvesz­
teri népszavazáson is bebizonyítot­
ták a mecenzéfiek az anyaország­
hoz való hűségüket, mert a szám­
lálóíveken 99 százalékban magyar­
nak vallották magukat. A népszám­
lálás óta még szigorúbb a csendőr­
ség ellenőrzése. Akit délután 5 óra 
után az utcán találnak, bekísérik a

Rerofveres bandita vakmerő 
betörése egy budapesti bérhúsban

Budapest, január 5. Az elmúlt éjszaka 
vakmerő rablótámadás történt a Viola­
utca 34. B. számú házban. Éjjel 3 óraláj- 
ban ismeretlen tettes felcsengette Kele­
men Mártonná házmesternél, amint az 
kinyitotta a kaput, egy aktatáskás fiatal­
ember revolvert Irányítóit mellének és 
arra kényszerítette, hogy az összegyűj­
tött házbéri adja át. Közben a C>8 éves 
Kelemen Márton házmester is kiment, de 
őt is megfélemlítette a revolverrel. Az Is­
meretlen támadó ekkor a házmesteri la­
kásban lévő asztalhoz ugrott, kirántotta

A felvidéki ügyvédek ügyvédi gyakorlata
A minísatérium 140—1939. M. E. 

ez. alatt rendeletet adott ki. amely 
biztosítja azt, hogy a visszacsatolt 
Felvidéken lakó ügyvédek továbbra 
is folytathassák a& ügyvédi gyakor­
latot mindaddig, amíg az ama meg­
határozott szabályok alanián része­

A háború befejezését tűzte ki 
céljául az úi japán kormány

Tokio, január 5. A Domel-troda jelen­
tése szerint a japán császár ünnepélye­
sen beiktatta az új kormány tagjait. A 
császár nem fogadta el a következő Öt 
régi miniszter lemondását: Ariin klll- 
ligymlnlszter, Itagnki hadügyminiszter, 
Vonat tengerészeti, Slno Igazságügyi, 
Araki közoktatásügyi miniszter. Ebből a 
tényből arra következtetnek, hogy a Hi- 
ranomn-kormány kiegészített kormány 
lesz s folytatni fogja a Conoje-kormény 
politikáját.

Tokio, január 5. Hlranomn miniszter­
elnök csütörtökön első kormánynyilntko- 
zntában többek között azt mondta, hogy 
a kormány cl van szánva arra, hogy 

változatlanul folytatja politikáját a 
kínai viszály befejezéséig. 

csendörségre és félholtra verik, de] 
még így sem tudják megtörni az' 
ellenállást.

Pozsony, január 5. Az utóbbi idő­
ben mind gyakrabban fordul elő, 
hogy magyar munkásokat és alkal-i 
mazottakat elbocsátanak munkahe-l 
Ivükről Szlovákiában. Azzal kezdő­
dött a dolog, hogy Pozsony városa 
körülbelül száz városi munkásnak 
felmondott. Az Intézkedést kény­
szerű takarékoskodással indokolták 
meg. Ezzel a hivatalos Indokolással 
szemben feltűnő volt azonban az. 
hogy az elbocsátott munkások ke­
vés kivétellel mind magyarok vol­
tak.

A legutóbbi napokban magányai-: 
lalatok és üzemek is sorozatosa.i 
elbocsátják magyar alkalmazottai-] 
kát régebbi kormányrendeletre hi-' 
vatkozással. A nőmet munkásokkal 
és alkalmazottakkal szemben ugvan 
ezt az eljárást alkalmazzák a válla-] 
latok és a német népcsoport Baj-! 
tója erélyesen tiltakozik az ellen.] 
hogy a nemzetiségek között kívána­
tos békét ilyen intézkedésekkel 
megzavarják és az egyenlő elbánás] 
elvét az egyes népcsoportok kárára 
megsértsék.

a fiókot és egy marék papir- és ércpénrl 
vett magához.

A házmester végső erőfeszítéssel nzl 
ablakhoz ugrott, azt felrántotta, de a 
bandita elkapta a nyakát és a halénté 
kához szorította a pisztolyt.

— Ne próbálkozzatok semmivel, 
mondotta — mert különben elpusztultok!

Ezután kiürítette a fiók egész tartat 
mát és a házmesternéval klkfsértettc ma­
gát. A megállaptiások szerint mintegy 
ezer pengőt rabolt el az ismeretlen ban­
dita. A főkapitányságon erélyes nyomo­
zás Indult a betörő kézrckerttósérc.

ges döntés nem történik ama néz­
ve, hogy a felvidéki ügyvédek kö­
zül kiket lehet a felállítandó kassai 
és komáromi, illetőleg más ügyvédi 
kamarákba az ügyvédek névjegy­
zékébe bejegyezni.

azt a politikát, amelynek alapjait a eső 
szár jóváhagyásával Conoje kormánya 
rakta le. A miniszterelnök szilárdan el­
tökélte, hogy eltávolít minden nehézzé 
get, amely az eddigi kormány állal el­
kezdett mü útjában áll.

Itagnki hadügyminiszter csütörtök este 
kijelentette, hogy a hadsereg minden 
erejével azon lesz, hogy a kínai viszály­
ban a nagy célt ■ császár által helyeselt 
megváltozhatatlan Irányelvek szerint el­
érje.

Tokio, január 5. Az új kormány Japán 
Időszámítás szerint este féltizkor közzé­
tett nyilatkozatában megerősítette, hogy 
legtöbb feladatának tekinti ■ háború be­
fejezését.
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A Csokonai-kör a népi 
erőkre támaszkodva indít 
harcot a hírhedt debreceni 

közöny ellen
Értékes kezdeményezések és nagyszabású tervek a nagyniultú irodai-' 
mi egyesület ezévi munkarendjében — A saját és a külföldi irodalom 

hibáiból okulva kell megújhodnf a magyar irodalomnak

be vette a nagy külföldi írókkal 
való foglalkozást. Különösen a nyu­
gati irodalom kiváló egyéniségeit, 
a francia, angol, német, olasz író­
kat akarjuk megismertetni a közön­
séggel. Helyes, hogy a Nyugaton 
kitermelt új gondolatokat néni 
hagyjuk eísiklani, ugyanekkor 
azonban tovább is kell ezeket adni 
Kelet felé. Szükséges emellett az 
ellenséges népek kultúrájának a 
megismerése. Az elmúlt évben is­
mertettük az olasz Pirandello, a

francia Proust, a német Haupfjnana 
Gerhardt írói munkásságát Hogy 
az elkövetkezendő évben kivel fo­
gunk foglalkozni, azt még nem tu­
dom. Az úgynevezett utódállamok 
közül a román irodalom Ismerteté­
sét tűztük ki feladatul. A megbízá­
sokat már kiadta a Csokonai-Kör. 
Oláh Gábor Eminescu fordításai­
val, a fiatalok közül Szóboszlal 
Matta János szerepet a többi közötti 
ezen a felolvasó ülésen.

Az európai színpad a Teriteken

Beszélgetés Csabán Endre dr.-al, 
a Csokonai-kör titkárával

A világháború szomorú tapaszta­
latai. négy esztendő vér- és tűzke­
resztségei egy teljesen új irányba 
terelték a világ folyását. Megren­
díthet etiennek hitt korlátok omlot­
tak le rövid idő alatt, és az elva- 
kultság, rövidlátás átka lepergett 
az emberiségről. A történelmi kény­
szerűség következtében az új eszme 
egymásután hódította meg az egyes 
országokat. Áldásos szociális esz­
méket, nagyobb boldogságot, meg­
elégedettséget, sorsközösséget, igazi 
krisztusi, de a fajiságon alapuló 
testvériséget hozott, és rányomta 
bélyegét a politikai, művészeti és 
gazdasági élet minden ágára. Egy 
új, szinte rousseau-i mondás ennek 
a nagy átalakulásnak az alapja. 
Vissza a néphez ! Ez volt a jelszó, 
amelyen egy boldogabb korszak ki­
építése kezdődött.

A gyökér, a föld népe, a sokszor 
lenézett „paraszt" lett a jövő re­
ménysége, és a kivénhedt, félvér, 
viszketeg kékvérűség, aminek átká­
val jött-ment hontalanok rontották 
a? igazi magyar főúri osztály te­
kintélyét is. visszahúzódott rossz­
indulatok és kicsinyességek sará­
val vakolt sáncai mögé.

Néppel a népért
Az egész Európát átitató népi 

gondolat aztán kezdi a maga ha­
tása alá fogni a magyar politikai, 
kultúrális és gazdasági életet is. A 
-orsközősség és a közös munka

Uj szellem, „
— Milyenek azok a módozatok, 

amelyekkel ezt a feladatot végre 
lkaiba hajtani a Csokonai-Kör ? — 
'érdeztük.

— Új közönségét kell toborozni. 
A múlt szomorú tapasztalatai jó

szüksége egymás mellé állította az 
urat és parasztot. Az eltunyult vá­
ros utánpótlását a faluból reméli, 
ahol még tisztábban, érintetleneb­
ből él az ősi szellem, a faj elpusz­
títhatatlan egyénisége. Ez a fel­
frissítés érezhető, — mint említet­
tük, — a magyar kultúrális élet­
ben is, és az irodalom megújítását 
a népi forrásokból remélik meg­
teremteni.

Érdekes és újszerű gondolatokat 
mondott ennek az új áramlatnak 
terjeszkedéséről Csobán Endre dr., 
városi főlevéltáros, a Csokonai- 
Kör titkára.

— A debreceni Csokonal-Kör so­
hasem szakadt el a népi erőktől, — 
mondotta a többi között, — sőt 
erősbíteni kívánta mindig azt a fo­
lyamatot, amely a népi forrásokhoz 
való visszatérést célozza. Ennek az 
irányzatnak azonban különös vég­
zete, hogy időközönként elszakad a 
népi gyökerektől s mesterkéltté, 
városiassá lesz. A Csokonai-Kör 
éppen ezt az elszakadást akadá­
lyozta meg mindig azáltal, hogy 
nem engedte felszínre kerülni a 
túlzottan városiassá, mesterkéltté 
vált irányzatot.

— Kettős feladat bárul itt a Cso- 
konai-Körre. Először: támogatni 
kell azokat az írókat, akik éppen 
ezt az új gondolatot tűzték maguk 
elé célul. Másodszor pedig olyan 
néprétegek közé is be kell vinni az 
irodalmat, amelyek eddig el voltak 
zárva.

Uj Debrecen"
a népi erőkből fakadó újítások se­
gítségével akarja az elsekélyesedett 
■irodalmat és a közönybe süllyedt 
debreceni kultúrális érdeklődést 
megújítani, feleleveníteni ? — kér­
deztük ezután.

—- Egy újszerű tervet kíván az 
új esztendőben megvalósítani a 
Csokonai-Kör, — mondotta ezután 
Csobán Endre dr. — Ezt a tervet
a magyar színházak csődje hívta 
életre. Ismertetni akarjuk felolvasó 
üléseinken az európai színpadot. A 
külföldön járt előadók dolgozzák 
fel ezt a témát,, és sorra kerül a né­
met, olasz, francia, angol, orosz és 
természetesen a magyar színpad is. 
Reméljük, hogy' a nagyközönség 
nem veszi rossznéven, hogy a soro­
zatba beiktattuk az orosz színpadot

is. Mert, ha politikai téren az em­
beri színvonaltól nagyon eltolódott 
is a szovjet, színirodalmából eg 
színházából egy-egy jó vonást at-
vehetünk, a túlnyomó számban lévő 
hibáiból pedig okulhatunk.

— Azt a szinte már egy évtizede 
dúló színházi válságot csak .’így 
látjuk megoldhatónak, ha a külön­
böző nemzetek színpadának elő­
nyeiből és hibáiból tanulságokat 
vonunk le, és ezek alapján igyek­
szünk átszervezni a magyar szín­
padot.

Három nevezetes évforduló
— Magyar vonatkozásban, milyen 

irodalmi események érdeklik ebben 
az évben a Csokonai-Kört ? — 
volt a következő kérdésünk.

— Nagyobb íróink közül ezévi 
munkarendünkbe hármat vettünk 
fel. Ez a három értékünk: Kazin­
czy Ferenc, Petőfi Sándor és Mik­
száth Kálmán. Kazinczy születésé­
nek 180., Petőfi Sándor halálának 
és Mikszáth Kálmán születésének 
90. évfordulója lesz ebben az év­
ben. Földrajzilag az érsemlyénl 
születésű Kazinczy Ferenc áll leg­
közelebb hozzánk, aki bár ellen­
tétbe került a debreceniekkel, még­
is a szívünkhöz nőtt értékes iro­
dalmi munkássága révén.

— Már két évvel ezelőtt tervbe 
vette a Csokonal-Kör Szabolcska 
emlékének megörökítését a Kollé­
gium falán. Milyen fejlődési fok­
ban van jelenleg ez az ügy ? — kér­
deztük végül.

— Bizonyos okok miatt egy kissé 
elhúzódott a dolog. Reméljük azon­
ban, hogy ebben az évben ez a kér­
dés Is dühére jut. Medgyessy Fe­
renc, aki éppen a napokban Debre­
cenben tartózkodott, tavaszra ígérte 
a dombormű megmintázását. Ezzel 
azonban nem akarja lezárni ilyen 
irányú működését a Csokonai-Kör. 
Szellemi nagyjaink emlékének ez­
után is méltóképpen akarunk hó­
dolni.

Egy nagyvonalú, nemes és .szép 
munkaterv bontakozott ki elöttüjik 
Csobán Endre dr. nyilatkozata kap­
csán. Mi, a magunk részéről min­
dig szembeszálltunk azzal a pusz­
tító közönnyel, amely csirájában 
igyekszik megfojtani minden mű- 
vészi törekvést. Most is segítésüp- 
két és jóindulatú támogatásunkat 
ajánljuk fel a Csokonai.-Kör térrel-, 
nek megvalósításához. Segítésünk f t 
azonban feltételekhez is kötjük; s 
ezek : a Csokonai-Kör ne merüljön 
el soha a „baráti bírálatok" hínár­
jába. Az öregek ne irtózzanak a 
feltörő fiatal tehetségektől, ne félt­
sék irodalmi állásukat tőlük ’ ifin- 
den egyént hiúság levetésével, fér­
fias becsülettel mondják ki a gics- 
csekre a halált, mert az irodalom­
ban a születési és politikai kivált­
ságok nem érvényesülhetnek 1

Ha ezek a szempontok fokozot­
tabban uralomra jutnak a Csoko- 
nai-Kör életében, és a szépen- meg­
tervezett munkarend mcgvalós"’. 
akkor a közeljövőben nagyobb 
deklődésre és megértésre szájúi1 
hat. Mert a debreceni emberei- 
szíve-haugszerén csak játszani .kell 
tudni, és aki egyszer közelférkőzik 
a debreceni „civls" szívéhez, annak 
nyert ügye van. Nehéz a harc, de 
merni és akarni kell, és a fáradtság 
nem lesz hiábavaló 1

példák a jövőbeli célkitűzésekre 
nézve. Még az utóbbi időben is 
számtalanszor tapasztalhattuk, hogy 
a művelt középosztály a háború 
után anyagi erők hiányában nem 
tud részt venni az irodalmi életben. 
Az új — gazdag réteg pedig nin­
csen abban a kultúrális állapotban. 
I?ogi' elválassza az igazán értékest 

z értéktelentől. Fontos tehát a vá- 
árló közönség tanítása, mert saj­

nos, napjainkban csak a selejtes 
kiadványok terjednek. A Csokonai- 
Körben élénk vita tárgyát képezi 
ezeknek a kérdéseknek a megoldá­
sa. Egyik jelentékeny fejlődési foka 
a szennylrodalom elleni küzdelem­
nek a Csokonni-Kör könyvtárának 
megindítása, amelynek most meg­
jelent ötödik kötete „Új Debrecen“ 
címen a fiatal debreceni írók érté­
kes egyéniségeit juttatja szóhoz. 
Engem az tölt el örömmel, hogy 
szélesebbkörű válogatás esetén 
nemcsak nyolc, hanem sokkal több 
tehetséges fiatalt tudtunk volna ki­
emelni.

Az ellenség»! is ismernünk 
kell

— Ha csak ezt a szempontot tar­
taná szem előtt a Csokonai-Kör. ak­
kor nem érne célt. Ezáltal egyolda­
lúvá, és elfogulttá válna tényke­
dése. Szükség van az irodaim! látó­
kör szélesbítésére, — felelte Csobán 
Endre dr. — A magyarságot sorsa 
olyan helyre vetette, ahol élete ál­
landóan összekapcsolódott a szom­
széd népek életével és jövendőjét 
nem tudná helyesen munkálni, ha 
a mellette megnyilvánuló erőket 
nem veszi figyelembe. Éppen ezért 
a Csokonal-Kör már régebben terv-

(káplortgi,)

Tengerimorxsolás hősben 
darabokra szakított a gép 

egy fiatal nagyiétól munkást
Árva László nagylétal malmában 

szerdán délután halálos végű sze­
rencsétlenség történt. Veréb Lajos 
19 éves vértesi napszámos ;i malom-

| ban dolgozott és a délutáni órák­
ban egy szíjjal akart feltenni, a 
tengerimorzsoló gép lendítő kére-

— Szóval, a Csokonai-Kör a népi j 
o.vökerekhez való ragaszkodás, és |

Dr. Aczél Jenő a maga, családja és rokonsága nevében 
tudatja, hogy

Dr. Serényi Béláné
szül. Aczél Edy

temetése K3C. január hő 6-án, pénteken déli 1 órakor lesz 
a debreceni izraelita temető halottasházából.

kére. A mozgásban levő kerék azon­
ban elkapta a szerencsétlen fiatal 
munkást és valósággal darabokra 
tépte úgy, hogy nyomban szörnyet 
hall. Az esettel kapcsolatban a 
csendőrség széleskörű nyomozást 
indított, majd a debreceni királyi 
ügyészség indítványa alapján ZWí- 
göd Jenő, a központi vizsgálóbífö- 
ság vezetője elrendelte a holttest 
felboncolását, bevezette a vizsgá­
latot és a helyszíni szemle megtar­
tásút. is elrendelte. Ezek után fog­
ják majd megállapítani, hogy a ha­
lálos szerencsótlenöégért leit, tértiéi 
a felelősség.



Január 18-án tart közgyűlést a 
tiszai evangélikus egyházkerület

Éten történik Intézkedés a püs pökválasztássfll kapcsolatban

| zett. ham m mindenütt szándékosan és 
tudatosan művészit alkotott és Iskolát 
mutat arra, hogyan kell a magasabb 
színvonalon fotografálnl még olyankor 
I«, amikor az ember utazgat és persze 

nines Idő rá. hogy egy-egy témával órá­
kig foglalkozzék.

A kél termet betöltő képek megtekin­
tése nagy nyereség lesz nemesak a fény, 
képezőknek, hanem gyönyörűségére szol­
gál mindenkinek.

A Hatat evangélikus rgyházkerölit 
megürült püspöki tisztségének betöltés«' 
rlhldesen megoldást nyer. Amint ismere­
te«, Dómján Elek püspök halálával meg­
üresedett püspöki tisztséget eddig azért 
nem töltötték be, illetve azért nem tették 
meg a szükséges Intézkedéseket a püs- 
pökválaszlással kapcsolatban, mert a 
közben felszabadult Felvidék több egy­
házközségével megnövekedett az egyház­
kerület s az a meggyőződés lett árrá az 
egyházkerület vezetőségében, hogy a piis- 
pökválasztásban ezeknek az egyházköz­
ségeknek a szavát Is tekintetbe kell venni.

Január 18-án az egyházkerület Miskol­
con közgyűlést tart, amelyen megválaszt­
ja az egyházkerületl presbitériumot. Ez a 
szerve az egyházkerületnek új és meg- 
vaMgftása a presbiteri elvnek az egyházi 
élet minden fokozatában. Ebbe a presbi­
tériumba már megválasztják a visszatért 
egyházközségek képviselőit Is, majd a vá­
lasztás után szükséges 15 nap elteltével, 
amely idő alatt érvényre emelkedik a vá­
lasztás, a presbltérinm ülést tart n püs­

Tavasszal nagyszabású hangversenyt 
rendez a debreceni Zeneiskola 

Kassán

pök választás Ügyében s megteszi a szük­
séges Intézkedéseket.

A jelek szerint körülbelül február ele­
jére várható a választás elrendelése és 
ennek megtörténte után kezdődik meg a 
szavazás, amelyet a központi bizottság­
hoz küldenek be és amelyet ott bonta­
nak fel. Az eredmény márciusra várható.

A püspökválasztáson az egyházkerület 
összes szavazatainak száma a visszatért 
s felszabadult felvidéki egyházközségek­
kel együtt ezldő szerint 84. Ebből a szám­
ból az érvényes piispökválasztásra 43 
többségre ran szükség. A határkilgazltás- 
sa! kapcsolatban azonban ez a szám eset­
leg megváltozhat.

A választással kapcsolatban természe­
tesen még kora! a kombináció, szemé­
lyek neve nem is került még forgalomba, 
azonban elvitathafatlannl nagy rokon- 
szenvnek örvend az a kombináció, amely 
Pass László debreceni evangélikus 
esperes személyében látja a pilspök- 
rálasztás legesélyesebb jelöltjét.

Varga Géza kádármester 
újabb nagylelkű adománya

a Debreceni Repülő Clubnak
Varga Géza kádármester, aki már a 

múltban is többlzben adta tanujelét a 
magyar repülés iránt érzett áldozatos 
szeretetének, most újabb nemes gesztus­
sal sietett segítségére a Debrecenben 
meginduló repülőmunkának.

A Debreceni Repülő Club, amely eddig 
Is nagy áldozattal szolgálta a magyar re­
pülés ügyét, a tavasszal megindítja a vi­
torlázó szakosztály munkáját Is az eddig 
eredményesen végzett motoros oktatás 
után.

Varga Géza amikor a club legelső szer­
vező ülését tartotta, spontán elhatározás­
sal 50 pengőt ajánlott fel a club, illetve 
■ repülés céljaira. Most újabb elhatáro­
zásáról értesítette a club vezetőségét, 
amennyiben bejelentette, hogy január 
l-étől 5-éig mindennemű bevételének 5 
százalékát felajánlja a repülőéiül, céljai­
ra, hogy az a magyar repülés érdekében 
kifejlett munkáját minél eredményeseb­
ben végezhesse.

Varga Géza elhatározása, amennyiben 
nemes és példaadó gesztus, azok előtt, 

akik ismerik, nem halott újságként, mert 
azok közé tartozott mindenkor, akik fel­
ismerték a magyar repülés nemzetvédel­
mi jelentőségét s fontosságát és ezért a 
munkáért mindenkor a legnagyobb áldo­
zatra Is kész volt. Fiatal korában néhány 
Inns-, majd segédtáreával összeállóit és 
zsebpénzüket összelőve, meghozatott ter­
vek alapján önerejükből egy vitorlázó 
repülőgépet építettek. A gép sikert 1« 
aratott, amikor a TIKAV-on kiállították

Ennek a repülőszeretetnek volt méltó 
jele az az áldozatos kiállás, amellyel a 
club munkája mellett anyagi erejének 
megfeszítésével részt kívánt venni. Vargn 
Géza adománya példaadó volt és bízó 
nyara a debreceni közönség érdeklődé 
sét felkelti — anyagi támogatása met 
lett — a Debreceni Repülő Club munkája 
iránt s annak sok hívet szerez majd, 
akik értékelve a club jelentőségteljes 
munkáját, ugyancsak odaállanak mellé 
és lehetővé teszik a magyar repülés fej­
lesztését.

A kassal zenede szabályzatának megalkotásánál a debreceni zene 
iskola szervezeti szabályát veszik alapul

Kassa, január 5. A kassal városi 
zeneiskola 1938—39. iskolai évének 
második féléve szerdán nyílott meg 
Ez az intézmény volt az egyetlen a 
felvidékiek közül, ahová a cseh ura­
lom húsz év alatt nem tudta be­
tenni a lábát. Az iskola mindvégig 
magyar vezetés alatt állott s ma- 
gyár szellemben folytatott tanító- 
inunkáfá áldásosán érezhető volt a 
' áros kultúrán« és művészi életi­
ben. A cseh hatóságok rosszakara­
ta és gáncsoskodá«a miatt rengeteg 
nehézséggel kellett megküzdeni 
mégis a fővárosi konzervatóriumok 
színvonalára emelkedett.

Most, amidőn a városi zeneiskola 
az idegen uralom alól felszabadult 
város légkörében kezdi meg máso­
dik félévét- Drumár László Isko’S- 
igazgató érdekes felvilágosítáM 
adott a nála mégielent hírlapírók 
nak a zenede új félévéről.

.Ezek szerint a városi zeneiskola

A világon még nem rendeztek 
olyan fénykép^iállitást, amilyen 
Vasárnap nyílik meg

A Debrecent Fotoclub rendkívül agilis 
vezetősége olyan klállftást talált ki, ami­
lyet a világon eddig soha nem rendeztek. 
Voltak már hatalmas arányú nemzetközi 
kiállítások, »öt éppen Debrecen első he­
lyen áll az egész világon e téren, azon­
ban arra még nem volt példa, hogy a kö­
zönségnek alkalma nyíljon olyan fény­
képsorozat megtekintésére. amelynek 
minden egyes darabja fényes győzelmi 
sorozattal bejárta az egész világot fn 
aranyérmeken kívül világbajnokságot 
Szerzett alkotójának.

Ilyen kiállítás nyílik meg vasárnap reg­
gel 9 órakor a Déri Múzeumban. Asz- 
mann Ferenc toto-vllágbajnok fényképei! 
állltjók hl, mégpedig olyan módszerrel, 
»ml ■ maga nemében Ismét páratlan és 
stílusában a Déri Múzeum anyagához ha­
sonlítható, mert szintén bizonyos lanitó 
jellege Is van a kiállításnak a gyönyör­
ködtetésen kívül.

Aszmann Ferenc néhány esztendő atoll 
fejlődön a világbajnokságig és a közön­

állami felügyelet alá kerül. A tan- 
tervhen a budapesti konzervatórium 
anyaga, tanítási módszere érvénye­
sül. Drumár László megszerezte a 
debreceni és miskolci zeneiskolák 
szervezett szabályait s ennek alap­
ján már meg is kezdte a kassai ze­
neiskola szervezeti szabályainak ki­
dolgozását Az eddigiek szerint min­
den remény megvan arra, hogy 
Kassának rövidesen ismét lesz szin- 
fonikus zenekara.

A tevékeny igazgató ki kívánja 
építeni a kuiturkancwlatokat Deb­
recennel és Miskolcijai. Ennek ered­
ménye, hogy a debreceni zeneiskola 
tanári kara a felszabadulás örömé­
re már felajánlotta, hogv saját 
költségére nagyszabású hangver­
senyt ad Kassán. A debreceniek 
hangversenyét a miskolci zene­
iskola zászlóátndási ünnepével kö­
tik össze.

a Déri múzeumban 
ségnek alkalma lesz rá, hogy a fejlődés 
folyamatát képekben és a hozzájuk fű­
zőt! rövid magyarázatokban végig tanul­
mányozza.

Ugyanennek a lilállitésnnk lesz még 
egy külön szenzációja, amely szintén egy 
gyorsan kibontakozó tehetség munkájá­
nak érdekes sorozatát adja. Legszíveseb­
ben névtelenül imánk erről a fotómű­
vészről, nehogy bárkinek is az legyen a 
téves érzése, hogy azért kerülnek n ké­
pek falra, mert a készítőjük Zöld József 
helyettes polgármester. Hogy nem n deb­
receniek elfogult jóindulatú kritikája 
ítélte méltónak a képeket a kiállításra, 
azt egész egyszerűen a távol külföldi szá­
mos zsűri igazolja, amely elfogadta és 
kitüntette Zöld József h. polgármester 
képeit. Jóllehet fogalmuk sem volt róla, 
hogy a kiállító kicsoda.

Zöld József képeinek az az érdekessé­
ge, hogy merőben eltér a szép vidékeken, 
»agy szép épületekton fotografálók szo­
kásaitól. Nem „emlék-képeket" fényképe-

17. C5HBH-BBL
1939 FEBRUÁR 1.

Káprázatos fónnyel rendezik meg 
a debreceni orvosok és medikusok 
az idei szezon 1-ftgkiemelkedőbb bál­
ját a „Gsaba-bíilt“. A Csaba B. E 
dominusz törzse és a fiatal keresz­
tény orvos nemzedék összefogásá­
nak eredménye minden esztendő­
ben a debreceni Csaba-bál, melyről 
méltán mondhatjuk, hogy a vidék 
első báliává nőtte ki magáit az utol­
só esztendők alatt.

Az idei Csaba-bál az eddigileiknél 
is fényesebbnek Ígérkezik s a Ti­
szántúl, sőt mondhatjuk, hogy a 
csonka haza orvos társadalmának 
legnagyobb megmozdulása le?z. ' 
rendezőség december eleje őto ft- 
radságot nem kímélve dolgozik, — 
hogy a bál a régi Csaba-bálokhoz 
minden tekintetben méltó legyen. 
A felkérések már folynak s a telek­
ből e’őre látszik, hogy február 
1.-én Tiszántúl díszes és előkelő 
társadalma fogja megtölteni az 
Arany Bika összes termét.

Megkezdték az 1940. évi képviselő 
választói névjegyzék kiigazítását

Az országgyűlési képviselőválaszlól 
névjegyzék 19-10. évre szóló összeállítását 
most vette munkába n város központi vá­
lasztmánya. A polgármester felhívást bo- 
csájtott ki, hogy megfelelő adataikkal je­
lentkezzenek azok, akik a kiigazított 
névjegyzékbe fel akarják vétetni magu­
kat. A választól névjegyzék kiigazításá­
nak lényege az, hogy

az 1040. évi névjegyzékbe hivatalból 
most veszik fel azokat, akik n tör­
vény értelmében a vátnsztójogosnlt 
Sághoz megkívánt korhatárt a folyó 

évben érik el.
Ezeket « személyeket a múltévi adatszol 
gáltatásbó) áttiipltják meg és ezeknek n 
részére számlálólapot kézbesítenek. Min­
denki másnak, aki még nincs a névjegy- 
zékbefclvéve, aki tehót nem az életkor 
elérése, hanem mils elmen választót jo­
gosult, saját magának kell kérnie a fel­
vételt a névjegyzékbe és. ns ezlrányú ké

A rendezőség a Bika termeit káp­
rázatosán feldíszíti, valóságos ró­
zsa-ludassá alakítja át s a reflekto­
rok fényhatásai és a zene mind fő­
városi nívót fognak képviselni a 
Osaba-báilon.

Eláruljuk, hogy most folynak a 
tárgyalások arra nézve, hogy nz 
egyik leghíresebb fővárosi zenekari 
szerződtessék a bálra.

A 24 tagú zenekar már maga í.-, 
a legnagyobb érdeklődést fogja kei­
lend a Csaba-bál iránt.

A meghívók január lő.-Ón fog 
nak megielenni s már előre !s el­
áruljuk, hogy ízléses kivitelével 
kedves meglenetést fogunk szerez­
ni a Csaba-bálok megszokott, kedves 
vendégeinek. '

Bálirodánk Január 27.-én nyílik 
meg az Arany Bika halliábnn, addig 
Is a 12-34 totofon állomáson állunk 
kedves vendégeink rendelkezésére

Viszontlátásra a 17. Csaba-bálon 1

| reimeket Január 31-lg bezárólag kell elő- 
terjeszteni a polgármester elmére, a köz- 
ponti választmány irodájában. Akik Ilyen 
kérelmet előterjesztettek a január 31.-t 
határidőn belül, azoknak

február 15-Ig van joguk bemutatni a 
központi választmány jegyzőjénél 

Igazoló Irataikat.
Ez a február 15.-1 határidő azonban esni, 
azokra vonatkozik, akik kellő Időben 
kérték felvételüket, vagy pedig akiket hi­
vatalból vesznek fel.

Van még egy rendelkezése ■ törvény­
nek, amely úgy szól, hogy azok, akik » 
választól jogosultsághoz megkívánt 21 
éves életkort evésben érik el. azonban o 
múltévi adatszolgáltatásnál nem laklak 
a városban, tehát azóta költöztek Ide. 
saját kérésükre szintén felvehetők a név 
jegyzékbe és erirányú kérésüket arfutén 
Január 31-ig kell benyújtsatok.
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few hírek
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Hiszek egy IsKubcu,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők telefonszáma ; 0—4.
Rendőrség telefonszáma: 20-45.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Kossuth", Lux 'Arnold, Piac-u. 26. 

Városi bérpalota. — „Isteni gondvise­
lés". Székely Adorján, PetCfi-tér és Te- 
leki-u. z»r>k- <— „Csokonai", dr. Batáry 
István, Mester-«. <3. — „Árpád feejde- 
lera", Mikes Béla Csapókért, Jánosi-u. 44.

Időjárás
>' Meteorológiai Intézet jelentése :
Hazánkban az idő száraz, a főváros­

ban s az Alföld nagyrészén azonban meg­
lehetősen borult jellegit volt. A nyugati 
megyék, a hegyek még sok napsütést él­
vertek.

PROGNÓZIS: Élénkebh szél, sokfelé 
havasesö, ónosesö, később eső és olva­
dás. A magasabb hegyeken havazás. Az 
éjszakai hőmérséklet gyengül. A nappali 
hőmérséklet az olvadáspont klirtil lesz.

Mellau Márton 
tanügyi főtanácsos lett
A napokban számoltunk be arról, 

hogy Mellau Márton pápai prelá- 
tust, a Svetits-leánygimnázium igaz­
gatóját tanltónőképző intézeti igaz­
gatónak nevezték ki. A debreceni 
tankerületi főigazgatóság most kö­
zölte velünk, hogy a Kormányzó a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 
előterjesztésére a tanügyi főtaná­
csosi címmel tüntette ki Mellau 
Mártont. A középiskolai igazgatók 
legmagasabb kitüntetése ez és mél­
tó elismerése annak a kiválóan ér­
tékes munkásságnak, melyet Mellau 
Márton negyedszázados iskolaveze­
tői szolgálata alatt kifejtett.

Mellau Márton 1884-ben született 
a szatmármegyei Csalánoson. 1907- 
ben szentelték a váradt egyházme­
gye papjává, 1909-ben pedig Debre­
cenbe került mint segédlelkész. 
Azóta működik megszakítás nélkül 
Debrecenben. 1912-ben leit a Sve- 
tits-lntézet hittanára és zárda lel­
késze. Áldozatos, odaadó munkás­
ságát az intézet felvirágoztatásának 
szentelte. Megszerezte a tanítónő­
képző intézeti tanári diplomát és 
1917 óta vezeti a Svetits-intézet ta- 
nitónőképzőjét. 1923-ban a pápa 
titkos kamarásai közé sorozta, egy 
év mtilva szentszéki bíró lett. 1927- 
ben Debrecen város törvényható­
sági bizottsági tagjai közé válasz­
tották Mellau Mártont és mint 
ilyen, eredményes munkásságot fej­
tett ki a várospolitikában is. 1928- 
ban megszerezte a középiskolai ta­
nári diplomát, hogy az ő kezdemé­
nyezésére felállított fívetits leány­
gimnázium igazgatója lehessen. Dr. 
Lindenberger János apostoli kor­
mányzó 1929-ben öt választotta ál­
talános helynőkévé, 1930-ban pedig 
a pápa házi főpapjai sorába fo­
gadta.

Mellau Márton vezetése alatt bő- 
t'ült ki a Svetits-intézet, ekkor épí­
tették a második emeletet, az ő 
kezdeményezésére létesült a leány­
gimnázium és ő kezdeményezte azt 
js, hogy az intézet további fenntar­
tásának biztosítására felépítsék a 
Piac-utcai Svetlts-bérházat. Az agi­
lis főpap érdemei elévülhetetlenek 
es az őt ért legmagasabb kitünte­
téshez mi is, Debrecen egész társa­
dalma nevében, igaz szívből, szere­
tettel gratulálunk.

Szombaton alakul 
a községi

A debreceni községi iskolaszék 
három éves ciklusa most járt le ás 
január 7.-én, szombaton délben 12 
órakor a városháza tanáceteiranében 
tartja alakuló ülését, amelyen az 
újabb három éves ciklusra' válasz­
tott tagok leteszik az esküt, Az ala­
kuló ülés korelnököt választ, majd 
megválasztják az új elnököt, helyet­
tes elnököt és jegyzőt. A múlt cik­
lusban dr. Balogh Sándor tb. fő­
jegyző kulturtanácsnok volt oz ís-

üzleti könyvek, lévé trendez ők, iratgyűjtők 
különböző színekben, irodai előjegyzési naptárak, naplók és minden­
féle irodai felszerelések nagy választékban és olcsón beszerezhetők a 
„MÉLIÜSZ*1 könyv*- és papírkereskedésben 

Telefon: 82—70. Telefon: 82—70.

— Székrekedésben szenvedő bá­
gyadt, levert, dolgozni képtelen 
egyéneknél a bélmozgást reggel 
éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József" keserűvíz csak­
hamar megélénkíti, az emésztőcsa­
tornában összegyűlt salakot ki­
üríti, a vérkeringést szabaddá teszi 
s a gondolkodó- és munkaképessé­
get emeli. Kérdezze meg orvosát.

— Zónatarifát kérnek a kassal 
kereskedők. Kassáról jelenítik: A 
kassai kereskedők mozgalmat indí­
tottak, hogy a számukra a MÁV 
állapítson meg olcsó zónatarifát, 
mert enélkül képtelenek olcsón áru­
sítani. Ezidőszerint az a helyzet — 
ami alighanem rövidesen meg is 
változik, — hogy a vasárunál pél­
dául az ózd—Kassa közötti 145 kilo­
méteres úton a szállítási költség 
mázsánként 1.84 pengő, míg a mu t- 
ban háromszáz kilométert meghala­
dó úton a szállítási költség mind­
össze két pengő volt.

Szombaton 
az Angolban 
TÁNC 

JAZZ
— A MÁV nyugdíjasok asztaltár­

sasága január 7.-én, szombaton este 
6 órakor tartja összejövetelét Hu­
nyadi-utca 9. alatt.

— Elmaradt a városi közigazgatási 
bizottság ülése. A város csütörtök 
délutánra tervezett közigazgatási 
bizottsági ülése közbenjött akadá­
lyok miatt elmaradt s azt január 
9.-én délután tartják majd meg.

-- Túrista előadás. Január 10.-én 
kedden délután félhétkor a magyar 
Tiszáról tart diapozi ti vekkel vetí­
tettképes előadást dr. Mendől Tibor 
egyetemi in. tanár a Déri Múzeum­
iján. Ez a itúristaegylet sorozatában 
a negyedik előadás, bérletjegyek 
érvényesek, napijegy 20 fillér, a 
pénztárnál kapható a Múzeumban.

— Vadászat Albrecht királyi her­
cegnéi. Nagyszabású vadászatot ren­
dezett Albrecht királyi herceg ka- 
rapanosai uradalmában. A vadásza­
ton részt vett a királyi herceg fele­
sége, vitéz Rátz Jenő nyugalmazott 
nonvéde'mi miniszter, Mérey Jenő 
altábornagy, hadtestparancsnok, vi­
téz Ruszkay Jeni a pécsi hadtest- 
parancsnok és Péchy Kálmán tá­
bornok. A kétnapos vadászat kitűnő 

ujjá Debrecenben 
iskolaszék

kolaszék elnöke, aki az új oikilus- 
ban is választott tagja az iskola­
széknek s igy nem kétséges, hogy 
az iskolaszék tagjai ismét őt fogják 
az elnöki tisztségbe beválasztani. A 
tárgysorozat további pontjai közölt 
szerepel az Iskolaszéknek, valamint 
az óvodai felügyelő bizottságnak 
női tagokkal való kiegészítése és az 
első számú mezőgazdasági népis­
kola 1938 évi zárfeámadásának le- 
tárgyalása.

CSALÁDI ÉRTESÍTŐ

Eljegyzés : Somogyi Erzsébet és 
dr. Mészáros Sándor jegyesek.
.■oaoiOBcstioaoioad

— Pályázat perfekt gép- és 
gyorsírói állásra. A Debrecen és 
Vidéke fpartestület Elnöksége pá­
lyázatot. hirdet perfekt gép- és 
gyorsírón állásra. Felhívja az érde­
kelteket, hogy ez irányú kérvényü­
ket személyesen okmányokkal fel­
szerelve szombaton délelőtt 11 óra­
kor nyújtsák be az Ipartestül et hi­
vatalába. Az állás egyelőre ideig­
lenes. Kizárólag csak férfi munka­
erők vétetnek figyelembe.

— A DEBRECENI ZENEKED­
VELŐK KÖRÉNEK FELHÍVÁSA. 
Értesítjük a Debreceni Zenekedve­
lők Körének tagjait, hogy a január 
9,-ére hirdetett II. bérleti hangver­
seny az operaházi művészek más 
Irányú elfoglaltsága miatt elmarad, 
az egy későbbi időpontban lesz 
megtartva.

— A debreceni cserkészek csóna­
kázótaván kiváló minőségű jég vár­
ja Debrecen korcsolyázni vágyó fi­
atalságát. A majdnem egy hold ki­
terjedésű jégen úgy a gyors, mint 
a műkorcsolyázó megtalálja a maga 
szórakozását. Kitűnő melegedő, bü­
féit, zene mind a korcsolyázd ven­
dégeik kényelmét szolgálja. Belépő­
díj a legalacsonyabb 10 és 20 fillér. 
Kérjük Debrecen közönségét, hogy 
pártolja a jobb jövőért küzdő cser­
készeket azzal, hogy látogatja kor­
csolyapályánkat.

— Kérelem! Szilveszterkor a 
Bethlen-u. 3. szám alól valaki téve­
désből 42 sz. sáircipöt kapott 41-es 
helyett. Szíveskedjék a házfel­
ügyelőnél kicserélni.

— „Magyar a magyarért“ jóté- 
konycéhí hangversenv a plarlsút 
gimnázium dísztermében. Január 
8.-án (vasárnap) d. u. fi órakor a 
piarista gimnázium dísztermében 
jótékonycélú hangverseny lesz. — 
melynek jövedelmét a Felvidéken 
felszabadult lévai piarista gimná­
zium szegénysorsú tanulói niegsrgé- 
lyezésére fordítjuk. Dr. Raseovszk.v 
Kálmán piarista tanár beszél Léva 
kulturális és történelmi múltjáról. 
A hangversenyen önzetlenül közre­
működik Rácz Jancsi és zenekara. 
Szeretettel várnak mindenkit, hogy 
áldozatkész lélekkel felaján’ott ado­
mányával enyhítse a felszabadult 
Léva városa szegénysorsú tanulói­
nak anyagi gondjait. Számozatlan 
ülőhely 1 pengő, állóhely 50 fillér. 
Jecrv k'előre vá’lhatók Knmmer- 
grúber Emil piarista tanárnál és a I 
hajigvoiaqny. előtt a.

T 
tedKB

özv. Román Sándorné, Stenger 
Mária életének 83. évében elhunyt. 
Temetése pénteken délután egyne­
gyed három órakor lesz a Közt eme­
lő 2. b. ravatalozójából a római ka­
tolikus egyház szertartása szerint. 
Lakás; Péterfia-u. 25. Temetését 
Fehértói temetkezési vállalata ren­
dezi.

Kiss Lajos életének 70. évében 
elhunyt. Temetése pénteken dél­
után 3 órakor lesz a Köztemető 2. á. 
: svatalozójából a római katolikus 
( gyház szertartása szerint. Lakás : 
Csapó-u. 100. Temetését Fehértói 
1?m>etkezési vállalata rendezi.

Szabó Lászlóné, Szeutandrássy 
Márta korcsmáros áldásos életének 
< 2 évében csendesen elhunyt. Te­
metése vasárnap délután 3 órakor 
lösz a Köztemető diszravatalozójá- 
ból a római katolikus egyház szer­
tartása szerint. Lakás : Bercsényi- 
1 tea 103. A temetést Fillértől te­
metkezési vállalata rendezi.

Dalmi Istvánná szül. Nagy Juli­
ánná 74 éves korában elhunyt. Te­
metése pénteken 2 órakor lesz a 
Köztemető díszravatalozó terméből 
i> református egyház szertartása 
s jerint. Gyászolják : Bánatos férje, 
gyermeke, veje, unokái és a kitor- 
j idt rokonság. Lakás : Lorántffv- 
1 tea 18. szám. Gebauer cég rendezi.

Kiss Gyula cipész 43 éves korá-
1 an elhunyt. Temetése ma déhiton
2 órakor lesz n Köztemető ravata­
lozó terméből. Lakás : Honvéri-utca 
39. sz. Temetéséi Bartha vállalata 
várai.

Özv. Erdődy Jánosáé Dull Sára 
79. évében elhunyt. Temetése ma 
délután 3 ólaikor lesz a Köztemető 
ravatalozó terméből. Lakás: Szeg­
fű-utca 13. Temetését Bartha válla- 
I da végzi.

Kató Sándorné Molnár Erzsébet 
28 éves korában elhunyt Temetése
I énfe.ken* délelőtt 10 lírakor lesz a 
Közi emelőben református szertartás 
szerint. Csurka „Kegyelet" temet­
kezési vállalat rendezésében.

Bálint János 31-ik évében el­
hunyt. Temetése pénteken délelőtt
II órakor lesz a 4-es teremből re- 
í jrmátus szertartás szerinti ima 
vtán. Csurka „Kegyelet" temetke- 
zfei vállalat végzi.

CSURKA ..KEGYELET" TE­
METKEZÉST VÁLLALAT. Déuon- 
feld-tér 2. szám. Alanításl év 1905. 
A debreceni Tisza István tudomány­
egyetemi klinikák szállítója. Tele­
fon nannal: 33-81., éjjeli szolgálat : 
33-89. szám.

Gyászesetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához. Dégenf«*!»!- 
(ár 4. szám. — telefon 11-85. — hnl- 
árnjánlattal díjmentesen szolgálnak.

Uj temetkezési intézet. Cégtulal- 
(’onos Pusztai József, Káivin-tér 5. 
Telefon : 33-99. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Temetéseket és exhumálásokat 
legszolidabb árhan Bartha temetke­
zési vállalat végez.. Püspöki palota.

— Állást akar ? Tanuljon gyors­
írást é,s gépírást. A jó gyorsíró és 
gépíró ma is könnyen elhelyezke­
dik. A Naményí Gyorsíróiskolában 
végzett sokszáz gyors- As gépíró a 
következő munkate.rülieteken helyez­
kedett el : minisztériumok. Magyar 
Nemzeti Bank és egyéb pénzintéze­
tek, vármegyei és városi hivatalok, 
kereskedelmi és ügyvédi irodák stb. 
Üj tanfolyamra beiratkozások Rá­
kóczim. 17. sz. alatt. Vidékről be­
járóknak 85 százalékos vasúti tanu- 
lókedvezmény. Esti tanfolyam «íil- 
lásban levők részére. Helyesírásta- 
níiú'S. szépírástanítás különórákban 
is. Államvizsga, állami bizonyit- 
váfi«./' ■
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A református templomokban ;
Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. 

Farkas Pál, d. u. 5 órakor Pataki László. 
Kistemplomban d. c. 9 órakor Uray Sán­
dor. 11 órakor dr. Soós Róla. d. n. 5 óra­
kor Szenes László. Knssuth-utcai temp­
lomban d. e. 10 órakor Sipnss Imre. d. n. 
5 órakor dr. Partba Tibor. Károli G.-téri 
templomban d. e. 9 órakor K. Kiss Lász­
ló, d. n.'5'órakor Kiss A. Jenő. Ispotály­
templomban d. e. 10 órakor Molnár Fe­
renc, d. n. 5 órakor Kulcsár Dezső. Ár­
pád-téri templomban d. e. 10 órakor dr. 
11 Kiss Gáza. d. n. 3 órakor Fiilöp Ti­
bor. Homokkerti templomban d. e. 10 
órakor Ba.ia Mihály, d. n. 5 órakor Ko­
vács József. Nyilastelepi templomban d. 
e 10 órakor Mezey Béla. d. n. 3 órakor 
Grosz János. Csapókért! templomban 
d e. 10 órakor Kiss Lajos, d. u. 3 óra­
kor dr. Dancsházy Sándor. Nyúlási áll. 
iskolában d. e. 10 órakor dr. Lenéz Sán­
dor. Tégláskerti áll. iskolában d. e. 10 
órakor Birinyi János. ITorthy-kórházbnn 
d r fél 9 órakor Nagy Sándor. Tégla­
vetői gyűl, házban d. u. 3 órakor Szilá- 
rvi László. — Tanyai istentiszteletek: 
Óndód IL Vedres-dűlő d. e. 11 óra : Bá- 
polthy Árpád. Knnpálhalma d. n. 2 óra: 
Bápolthv Árpád. Ránk d. e. fél 10 órn : 
Bíró Béla. Diószegi-út d.e. 11 óra: Bíró 
Béla. Hármashegy d.e. 9 óra : vitéz Sza­
bó Endre. Lukaháza d. n. 2 óra : vitéz 
Szabó Endre. Ballag d. e. 9 óra : Erdei 
Miháiv. Haláp d. e. 0 óra : László Lipót. 
Bipóhegy d. e. 1t óra: László Lipót. Ál­
lóhely d. n. 2 óra : I.ászló Lipót.

Az evangélikus templomban :
Vfzke.resrt ünnepén d. e. 10 órakor 

pvülekezeti Istentisztelet. Prédikál Böjtös 
Sándor Este S órakor imaóra az Evan­
gélium! Világszövetség egyetemes Imn- 
hete keretében a tanácsteremben. Elő­
adást tart, bibliát olvas és imádkozik 
Ps’s László

Vasárnap d. ». 9 órakor ifjúsági isten­
tisztelet. Prédikál Lábossá Lajos. D. e. 
10 órakor gyülekezeti, istentisztelet. Pré­
dikál Fass László. D. n. 3 óra 30 perc­
kor középiskolás tanulók bibliaórája a 
tanácsteremben. Este 5 órakor gyüleke­
zeti istentisztelet. Prédikál Büdös Sán-

— Tlzennéüyévos kor? ófa betö­
résből ólt ccy párizsi leánv. A 
Párizsi renrlörs'.'cr betörésen karteb. 
őgry tizennyolc éves leányt. Ki-bsl’- 
rratása alknlmávt’l elmondta, liotry 
tireTtné^yőves kora óla betörésből 
ól, többszáz betörést követett má­
éi. A betörő lány rrtffinált mester- 
sésbeB tudással dolgozott: gnmi- 
keszt,yűt 'viselt, hogy ne maradjon 
líilerivomnla sehol. „

Hatsz»/, millió frank értékű 
festmény cgv olasz, hajón. _ Csü­
törtökön millióm- 30 ilrh.. a 15. szá- 
y.?öhő1- való oi'v?z festményt raktak 
a R°x nevű halóra, snn-franciscói 
romiéifeíó«sol. ahol a művészeti vl- 
!■ ■ gi<iállífóron kerülnek bemulntás- 
Ba. A mííall'-oiások között Alichel 
A nyelő. Rafael, Boticelli és Tin- 
foretio fe«fménve>i szórendnek. A 
fostmónvek teljes értékéj. mintegy 
fiOO millió frankra becsülik.

— Három millió dolláros plágium,: r 
- Sonja Henle ellen. Sonja Henle, a vi­
lághíres jégkirálynő ellen nemrégiben 
pert indítón egy amerikai író és három 
millió dollár kártérítést követelt tőle, 
mert legújabb filmjében állítólag ötletét 
plagizálta a műkorcsolyázás világbajnok­
nője. A napokban azután az fró megbízá­
sából egy Kntz nevű chikagói ügyvéd je­
lent meg Sonjc. Hcnie lakásán, hogy ott 
előterjessze ügyfele követelését. Sonja 
néniénél éppen vendégek voltak, köztük 
három fiatalember, akik röviden végeztek 
a kellemetlenkedő ügyvéddel és a szó 
szoros értelmében kidobták az utcára. A 
nngy feltűnést keltő plágiumper tehát 
újabb főanyaggal bővült-

Mind nagyobb arányokban bonta­
kozik ki a „Magyar Est“ sikere

A Baross Szövetség által január 2t-én 
— a Magyar a magyarért akció javára — 
rendezendő Magyar Est arányai és sike­
re előreláthatólag felül fogják múlni a 
báli szezon minden egyéb estélyét.

Balogh Gyula, a Baross Szövetség el­
nökének fáradhatatlan agilitása beszer­
vezte az estélyre a visszakerült Felvidék 
majdnem minden városának úri magyar­
ságát, reprezentatív egyéniségeit és vezé­
rét, Jaross Andor minisztert is, aki — a 
mai helyzet szerint — beszédet is fog 
tartant. A megnyitó beszédet Lossonezy 
István főispán fogja mondani.

A bálon képviseltetik magukat a fel­
vidéki és helyi hazafias egyesületek. A 
városok küldöttségei színpompás nem­
zett viseletben fognak felvonulni, ezért 
Debrecen közönségét már most felkéri a 
rendezőség, hogy az estélyen — melyet

_ Római katolikus istentiszteletek Víz­
kereszt napján. Rendes szentmiserend 6. 
7, 3.20. 9 órakor. Féltízkor ■ nagymisét 
tart Láng Pál pápai kamarás, szentbe,zé 
det mond dr. Hanzély Lajos. Délben 11. 
háromnegyed 12. fél 1 órakor szentmise. 
Kcrtségi kápolnákban következők mon­
danak szentmisét : Csapókerthen Kiim- 
mergruber Emil. Homokkertben dr. Ras- 
sovszky Kálmán, Nyilastelepen Kiss 
László. Auguszta-szanatóriumban Hor­
váth István, Hajdúsámsonban Novak 
Gyula. Józsán dr. Szabó János.

— A mai Izgalmas élet küzdel­
meiben kifáradt egyének, akik csak­
nem kivétel nélkül már idültté váll 
székrekedésben ée ennek következ­
tében mindenféle emésztési nehéz­
ségekben szenvednek, igyanak reg­
gelenként éhgyomorra egy-egy kis 
pohár természetes „Ferenc József“ 
keserű vizet, mert ez az ideális has­
hajtó összes jellemző tulajdonságait 
egyesíti magában. Kérdezze meg 
orvosát.

— KARIKAGYŰRŰT. ÓRÁT, 
ÉKSZERT. f EZÜST DÍSZTÁR­
GYÁT VÁSÁROLJON BIZALOM­
MAL OLCSÓN SRETTER JÁNOS 
ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZNÉL, — 
BATTHYÁNY-TL IS.

— Vattay Margit tánctanárnő 
növendékeinek látványos táncjáté­
kaira a Csokonai-szinházban (feb­
ruár 6-ra) jegyek előre válthatók a 
táncintézetbe.n.

— Miért kell hetenként legalább 
egyszer mindenkinek alaposan ki­
tisztítania beleit? Már a rendes 
táplálkozás mellett is annyi feles­
leges salak, emészthetetlen rosta­
anyag, bomlási termék halmozódik 
fel az emésztőcsatornában, hogy 
azoknak is, akiknek rendes az 
emésztésük, időnként alaposan ki 
kell tisztúlniok. Nem hiába tartot­
ták a régiek jó orvosnak azt, aki 
jó hashajtót tudott adni. A sok has­
hajtó között az orvosok előnyben 
részesítik az Artin-dragóet. Az or­
vosok tanácsára 2—3 pici Artin- 
szemecskét este hevére. reggelre 
normális böségfi ürülésünk lesz 
anélkül, hogv gondolnánk arra, — 
hogy hashajtót vettünk bn

— Három kisgyerek meghalt a 
füstben. Nyíregyházáról jelentik : 
Jobbágy Jánosné nyíracsádi asz- 
szon.v eltávozott lakásáról és egye­
dül hagyta Ferenc nevű ötéves, 
Anna nevű négyéves és József nevű 
háromhónapos gyermekeit. Az aj­
tót rájuk zárta s hogy az apróságok 
meg ne fázzanak, tüzet rakott. Ami­
kor a gyermekek apja. Jobbágy Já­
nos haza érkezieitt, észrevette, hogy 
a lakásból füst szivárog ki. Betörte 
az ajtót és megdöbbenve látta, hogy 
-az egyik ágy teljesen izzásban van, 
a szoba tele füsttel. Tapogatódzva 
kereshette gyermekeit az ágyakon, 
egyiken meg is találta mind a hár­
mat, de akkor már halottak voltak. 
A tüzet valószínűleg a gyermekek 
idézték elő játék közben. A csend­
őrség az ügyben nyomozást indí­
tott.

a rádió is közvetíteni fog — lehetőleg 
magyaros és magyar estélyi ruhákban, 
díszmagyarban Jelenjen meg.

Balogh Gyula kormányfőtanácsos a 
bál sikere érdekében személyesen járja 
be a felvidéki városokat s ezen szervező 
munkája nemcsak a hazatért és csonka­
hazai magyarság hangulatos találkozását, 
bánéin reméljük — eredményes gaz­
dasági és kultúrális együttműködését is 
fogja jelenteni. Éppen ezért az egész vá­
rosnak érdeke, hogy ez az. est minél fé­
nyesebben sikerüljön.

A rendezőség ezúton is felkéri a tava­
lyi Magyar Bálon szereplő hölgyeket és 
urakat, hogy a táncbemutató clismétlése 
végett a mai napon 6 órakor szívesked­
jenek megjelenni n Máriás,y-tánelskolá- 
ban.

................“.....................  .eaaaa.a.M.aaa

Mindent vissza.
— a Simonyi-uton

A Simonyi-úton egy hetvenöt szá­
zalékos hadirokkant, aki a nagy vi­
lágháborúban vérét áldozta a ma­
gyar hazáért, most narancsot, al­
mát, fügét és nerecet árul, hogy el­
tengesse magát és családját. Say 
kis skatulya-szerű asztalka az egész 
bolt, amely arra hivatott, hogy meg­
éljen belőle néhány becsületes ma­
gyar ember. Kánikulai forróságban, 
szibériai hidegben, zuhogó zápor­
ban és förgeteges hóviharban ke­
zeit csapkodva, vagy izzadva töp­
reng ez a rokkant a holnap felől.

Most, a karácsonyi ünnenek alatt, 
amikor hirtelen beköszöntött az 
erős hideg, a derék hadirokkant, 
Deli István lilára dermedve várta a 
vevőket. Nem lőttek. Díszen ki tárt 
akkor az utcán ? Járt valaki. Vitéz 
Váry Sándor, a debreceni reformá­
tus gimnázium népszerű tanára per­
cekig figyelte a hadirokkant szen­
vedését és ekkor határozta el, hogy 
segít rajta.

Ettől kezdve a kisdiákok körében 
kialakult .érni szépszámú csonort, 
amely eay-két filléreket tett össze 
a megspórolt zsebnénzből. no meg 
a tanár úr serutett is fölnevelni az 
..alantokét“. És megindult a leg­
szebb. legnemesebb akció negyven 
pengővel. Jöttek a kis gimnázisták 
néhány fillérrel, amit a tökéből 
kaptak. Megvették a hadirokkant 
egész készletét úgy, horni alig ma­
radt egy-két nerec a többi vásárló­
nak. A rokkant árus boldog volt, 
hogy milyen nagy a forgalom. De 
akkor volt csak igazi és könnyez­
hető meglepetésben része, amikor a 
kis diákok pár perc múlva ugyan­
azon az úton visszafelé jövet, mint 
áldozatot a hazáért alaposan meg­
szenvedett. hetvenöt százalékos ha­
dirokkant árus asztalára minden 
szó nélkül visszatették a csak pár 
perccel ezelőtt vásárolt narancsot, 
almát, fügét, datolyát... Mindent 
vissza ! . . .

— ’Adományok a Magyar a magyarórl 
nkelóra. Debrecen vúros főispán! hivata­
lába újnbbnn a következő adományok 
folytak be a Magyar a magyarért akció­
ra : Debreceni Torna Egyesület 100 P. az 
Egyetemi altisztek é, alkalmazottak ön­
képző ós önsegélyző egyesülete 50 P. a 
Kerekestelepi ref. cgyhúzrész gyűjtése 
12 P.

— Uj tájékoztató az. adófizetések 
módozatairól. A pénzügyminiszté­
rium az általános forgalmiadóra a 
mezőgazdasági megsegítésére szol­
gáló alapra, a fényűzésj forgalmi­
adéra és a culorri’Pa titán fizeten­
dő forgalmiad« a érvényes jogsza­
bályokról. valamint az adófizetésre 
és az ellenőrzéssel kapcsolatos te­
endőkre tájékoztatót állított össze 
és bocsátott a könyvkereskedése!: 
ÚLián is lorcitloniba.

Anyakönyvi hírek
Eljegyzés : Tóth Irtván fm.— De­

ák Eszter Zádor-u. S. Szilágyi Ist­
ván kovács s. Busi-u. 21—Czirják 
Ilona Nagy I’ál-u. 11. Rhédey Zol­
tán uradalmi intéző Balmartjváros 
—Szekér Éva Mac® 71—73. Seliaml 
József máv. mérnök Zöldfa-u. 1 — 
Müller Edith Rákóczy-u. 36. Lénárt 
Ferenc kereskedő s. Barta-u. 11- 
Kádár Ilona Cse<repes-u. 14. Tömör,v 
Lajos OTI. pénzbeszedő Vekerle-u. 
6—Cz-apáry Anna Józsa. Kiss István 
hentes és mészáros meter Nyugati­
utca 36 -Molnár Ilona Eötvös-u. 98.

Születés : Lakatos János alkalmi 
munkás Tegez-u. 56. leány Ilona. 
Bíró Mihály bérlő Fancstka 83. fiú 
István. Boróczkv Dezső lakatos «. 
Apaffy-u. 153. fiú Lajos.

Halálozás: Adám József g. kát. 
10 hónapos Restl-u. 4. Dalmi Ist­
vánná ref. 74 éves Lorántffy-u. 18. 
Bugyi Károly gazdasági cseléd r. 
kát. 34 éves Egyek. Bálint János 
npsz. ref. 34 éves Tóth délen 19. — 
Molnár Anna htb. r. kai. 28 éves 
Hajdúszoboszló. Kiss Gyula cinész 
segéd ref. 42 éves Hoiivéd-u. 39.
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— Lapunk legközelebbi Száma a 
közbeeső linnen miatt vasárhijn reg­
gel a rendes időben jelenik meg.

— Érdekes amerikai találmány. 
Ralph Bullard, az amerikai. Bar­
ward egyetem vegytan-tanára új 
vegyszert talált fel. amely semlege­
síti a mustárgázok ártalmas eleméi.' 
a yneritet. A tanulmányt he is mu­
tatták Geneva városában (Newvork 
állam). A találmány • folyékony 
nnvag, »mellyel tömífeni lehet n ru­
hákat. Az úí szer, tö-b-h hónapmi át 
megőrzi hatékonyságát.

___Hirdetmény az ebek bcjelcn«ésír«l 
cs az ebndő befizetéséről. A jrjéules ér­
vényben lévő 291/193L és 330'193?. Bkgy. 
sz. ebtartási szabályrendelet ?. g-ára uta­
lással felhívja a városi ndúhlrata! ar e>- 
tulajdonosokat. illetve cbbirtókosokal, 
bogy a tulajdonukban, illetve birtokuk­
ban levő ebeket 1939. évi japuár 31-ig 
feltétlenül jelentsék be, az ebbSre/t vált­
sák ki és egyidejűleg a megfelelő ebadót 
fizessék be. Ha az eb birtokosa a bc- 
iclentést nem személyesen, hanem meg­
bízottja állal eszközli. — meghízottjának 
minden esetben megfelelő írásbeli meg­
hatalmazást tartozik adni, amely a be­
jelentés teljesítésekor beszolgáltatandó. 
A bejelentést naponként a hivatalos órák 
alatt délelőtt 8—12 óráig a várost adó­
hivatal könyvelési osztályának, a lakás 
szerint megfelelő csoportnál kell meg­
tenni, amely osztály nyilvántartásba ve­
szi és az. ez alkalommal kiváltandó eb- 
bárcáról és a befizetendő adóról a vo­
natkozó nyugtát kiállítja s a befizetőnek 
átadja. A befizetés után kiszolgáltatott 
ebbárea és cbadón.vugta a várható hely­
színi ellenőrzések céljából megőrzendők. 
Mindazon ebbirtokosok, kiknek birtoká­
ban a város belterületén magyar fajtájú 
eb van. az ebndő alacsonyabb díjtételét 

i csak azon cselben igényelhetik, ha az eh 
a ..magyar cbtörzskönyv“-be he van ve­
zetve s ezt a körülményt Igazolják : en­
nek hiányában az ebnek a magyar fajtá­
ját csak hatósági állatorvosi bizonyít- 
vánnyal lehet igazolni a bejelentés alkal­
mával. Annak, akinek patkányfogó •’he 
van, az eb,fajtáját és azt. hogy az ebet 
tényleg patkányfogásra használja, meg- 
fctelőleg (állatorvosi bizonyítvány, ható­
sági igazolás slb.) igazolni kell. Pásztor­
éi) bejelentés elfogadásának és ilyen el­
men igényelhető alacsonyabb adótétel a! 
kalmazásának csak a veszettség ellent ol­
tási bizonyítvány bemutatása ellenében 
téliét helye. Figyelmezteti a városi adó 
hivatal az eblulajdonosokat. illetve eb 
birtokosokat arra, hogy a bejelentés és 
az ebbárea kiváltásának elmulasztása ki­
hágást képez, s mint ilyen kerül bünte­
tés alá. — az ebndó be nem fizetése pe­
dig végrehajtási eljárás folyamatba téte­
lét vonja maga után. Felkéri a városi 
adóhivatal az érdekelteket, hogy a törne 
gcs torlódás elkerülése végett a bejelen­
tést és fizetési ne tiniasszák az utolsó na­
pokra. Városi adi'iliivaM.
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MOZI
Leányvári boszorkány

LotHí Károly hires regénye filmen
A békebeli Selmecbányái diákélet szí­

nes. kedves romáulikájn elevenedik meg 
a „Leányvári boszorkány“ című magvar 
filmen, melyet a kitűnő tollú Lovik Ká­
roly hasonló című regényéből írlak át. 
Lövik regényének iidesége, finom hu­
mora és megejtő varázsa a filmen is 
érintetlenül megvan s ez ad neki külön­
leges zamatot. A rendező Gertler Viktor 
jól fogta meg a témát s csaknem hiány 
lalanul sikerült vászonra varázsolni a bé­
kebeli Selmec magyaros hangulatút. A 
bányászakadémfkusok pompás diáknótái 
gyönyörűek. Ezek a bűbájos melódiák 
valósággal megsímogatják az ember szí­
vét s visszavarázsolják azokat a szép 
időket, amikor lovakat lehetett zálogba 
lenni. Sok humoros és kedves jelenei 
ízesíti a filmet, amely egyike a legjobb 
magyar filmjálékoknak. Többek közöli 
van egy ügyes jelenet. A diákok halálra 
ítélik a bort s kigurttják a hordókat az 
utcára és szétverik. A kifolyt bort más­
nap a kacsák kóstolgatják s alaposan be- 
rúgnak. A film egyébkénl is bővelkedik 
finom és ötletes momenluniókban. A sze­
replők kitűnőek. Csorfos Gyula a zálog- 
líázkereskedő szerepében emberi, igaz és 
művészi alakításával ismét remekel, llá- 
.mory Imre gyönyörűen énekel, de kissé 
modoros és korpulens. Apálliy Imre ki 
váló színész s a humora is eredeti. Rál- 
kai Márton orvosa közvetlen. Bilicsi Ti­
vadar groteszk figurája nagyszerű. A női 
szereplők közül Szörényi Éva bensősé­
ges, finom játékával és ragyogó szépsé­
gével tűnik ki. Szombathelyi Blanka en­
nivalóim édes és bűbájosán derűs jelen 
ség. Bemekül fejlődik. Vaszary Piroska 
ezúttal is elsőrendű. De a többiekről is a 
legteljesebb elismeréssel szólhatunk.

A „Leányvári boszorkányt“ csütörtö­
kön mulatta be a Hungária filmszínház 
nagy sikerrel. A kísérő műsor a szokott­
nál is jobb. A Paramount világhíradó is­
mét érdekes, izgalmas és aktuális. A 
Irflkkfilm nagyon ötlelesen indul. Kár. 
hogy a vége ellaposodik. A motorkerék­
pársport őrültjeiről készüli film hallatta, 
nul izgalmas. Ezt külön is érdemes meg­
nézni. Itt említjük meg, hogy értesülé­
sünk szerint ma. pénteken Magyar világ- 
.híradó is lesz a műsorban.

DEBRECZENI ÚJSÁG - HÁJDUFÖLD
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Az Apolló új műsora
Ismét két filmet hozott csütörtökön az. 

Apolló mozi. Az egyik egy cowboy film : 
„A riói keselyű“. Kevés újat mond, a 
cowboyfilmek szokásos fordulataival dol­
gozik. Szórakoztató filmnek azonban 
megfelel. William Boyd fölényesen, ki­
tünően játszik és dicséret illeti n produ­
cert a ragyogó felvételekért. A műsor 
második része Anna May Wong, a híres 
kínai sztár hatalmas bűnügyi filmje : 
„Sanghaj leánya". Már egyszer bemutat­
tak Debree«rhen és akkor is robbanó si­
kert aratott. A repríz közönsége is nagy 
tetszéssel fogadta a film felújítását, mely 
irgalmasságával, fordulatos meséjével 
méltán megérdemli az érdeklődést. Ro­
bert Florey, a rendező gyönyörű munkát 
produkált, igazi amerikai ízű jelenetek­
kel tűzdelte tele a filmet, melyeknél sok 
szór felzúg n nézőtéren n taps.

A 14-es futár
Bemutató a Vígszínház moziban

Orczy Fiume bárónő világsikert ara­
hitt történelmi regényéi. ..Ferencz József 
yvertyatarlóit“ új és amerikai stílusú 
kidolgozásban mutatta be csütörtökön 
este a Vígszínház mozi igen nagy siker 
mellett. A 14-es futár-nak éleiméit da­
rabban az amerikai rendező mindenre 
gondolt» csak arra nem. hogy miért is 
'idolt ilyen címet az egyébként kifogás­
talanul megrendezett filmnek. A világ­
háborúi jóval megelőző években játszó­
dik le a történet, orosz és lengyel kémek 
harca egymás ellen. A regény, meséje tel­
jesen amerikaias ízben fálaíódik fel és 
formai szempontból is egészen új stílus! 
látunk. Tény, hogy az egyes jelenések 
vehemenciája mellett is - amely pedig 
a darab rovására megy — a film mind­
végig érdekes és leköti a közönség ér­
deklődését. Ehhez nagyban hozzájárul 
nak a főszereplők, akik művészi játékuk­
kal teljes sikerre viszik a filmet. A férfi 
főszerepben William Powell, a női fő­
szerepben pedig Luise Rainer játszottak 
kifogástalanul. Nagyon jók Robert Joung 
és Maureen O'Sullivan. legn szépek a ha­
vas téli felvételek. — Megelőzően ma­
gyar világhíradót láttunk az aktuális ese­
ményekről, majd szintén amerikai ízti 
vidám zenehnhózal szórakoztatta a kö­
zönséget.

Mozi műsor
lluiigáfia : A leányvári boszor­

kány.
Apolló: Sangháj leánya.
Vígszínház: A Í4-es futár.
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Pénteken — szombaton: 
MAGVAK FILM- 

MAGA LESZ A FÉRJEM. 
Agai, Jávor, Kabos. Híradók ! 
Előadások 3-tól, szombaton 5-től 
rwwwwwwwi

— Hirdetmény. Közhírré teszi a városi 
adóhivatal, hogy az 1900. évi XVI. te. 8. 
$ a alapján az Országos Mezőgazdasági 
Biztosító Intézetet illető,, az 1922. II. te. 
alapján megállapított mezőgazdasági cse­
lédek után járó hozzájárulási díj 1939. 
évi összeírást és kivetési lajstroma ja­
nuár 9-től január 16-ával bezárólag 8 
napi közszemlére van kitéve a városi 
adóhivatal 8. számú szobájában. Érde­
kelt munkaadók a közszemle idején a 
hivatalos órák alatt — hétköznapokon 8

12 óra közölt — a lajstromot meg­
tekinthetik. A kivetés elleni felszólalások 
a közszemle letelte után 15 nap alatt 
Debrecen sz. kir. város polgárin es teréhez 
címezve a városi adóhivatalnál adandók 
be Egyben felhívja a városi adóhivatal 
az érdekelt munkaadókat és géptulajdo- 
r?o«oka». hogy gazdaságukban fogta Utaz­
tatott gazdasági cselédeket (szegődmé- 
nves iparosokat, idény-, sommás munká­
sokat, gépmunkásokati biztosítás végeit 
és a cseléd változást, átírás végett n 
cselédkönyv bemutatása mellett a 
munkavállaló szolgálatba lépésétől szá­
mított 15 nap alatt jelentsék he, a díj­
fizetési kötelezettségüknek tegyenek ele­
get. A bejelentés elmulasztásából eredő 
teljes káréri az 1902. XIV, te. 21. §-a. Il­
letve az 1912. VIII. te. 5. és 12. §-ai «alap­
ján felelősséggel tartozik a munkaadó, 
ezen felül mulasztása «a kihágás! eljárás 
jogkövetkezményeit vonja maga után. 
Városi Adóhivatal.

SZÍNHÁZ
A ssinhdzi iroda Jelenti :
MA

Mosoly országa
LAURISIN LAJOS operaházi mű- 
vész és H. NEMÉNYI LILI a tű- 
neményes hangú énekesprimadonna 
felléptével.

Szombaton délután rendkívül 
mérsékelt helyárakknl

Mindig a nők kezdik
Szombaton este, vasárnap délután 

és vasárnap este ;
MOSOLY ORSZÁGA

Hétfőn és kedden este
HÁROM A KISLÁNY

Laurlsin Lajos és H. Reményi Lili 
felléptével.
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Kaptuk és adjuk a kővetkező le­
velet :

Mélyen Tisztelt Szerkesztő Ur 1 
Régi vágyain az, hogy lakásomat a 
magyar nemzet vezérének, Horthy 
Miklós kormányzónak a Jtópévet dí­
szítsem. Hogy ezt a szándékomat 
végrehajthassam, a múltkoriban vé­
gigjártam Debrecen össze« könyv­
es képkereskedétselt. Legnagyobb 
megdöbbenésemre azonban sehol 
nf»n kaptam meg a Főniéttósdgú Ur 
képét, vagy ha itt-ott tudtak is eset­
leg szolgálni eggyel, akkor is szinte 
megfizethetetlen volt,. az ára. Na­
gyon csodálkoztam ezen a jelensé­
gen. Hiszen tulajdonképpen min­
den magyar, ember lakásának falán 
ott keltene lennie a legfőbb Hadúr 
képének. Bennünk meg lenne' a jó­
indulat, de úgy látszik, hogy ezek­
hez a képekhez nem Juthatunk 
hozzá.

Tisztelettel : egy előfizető.

10.
— Hallottam.
— De egy kis baj is van ...
— Gondolom ...
János szeme nekikerekedett.
— Honnan gondolja a tekintetes úr ?
— Onnan, hogy ha baj nem lenne, méj 

most is a pálinkát öntené magába és dicse­
kednék a többiek elölt, hogy házal veti.

Jánosnak leesett a feie.
.— Hát... — kezdte volna bűnbánóan.
Slajmi úr azonban belevágott az akado­

zásba.
. — Ne erről beszéljünk, mert nincs sok
időm. Azt mondja meg kend, menyi pénzre 
lenne szüksége? Tudom, hogy úgyis oda fo­
gunk kilyukadni, — lelte hozzá magyarázóm!

— Igaza van Slajmi úrnak... Kétszáz 
pengő elég lenne foglalónak, — bálorlalanko- 
doll János.

— És a többi? Az ezerháromszázat mi­
liői fizeti meg, mert hiszen tudom, hogy Oro­
sz! ezerölszáznál alább nem adja a házát ?

János nagyon szeret le volna már. ha kí­
vül van az ajtón, ügy érezte magát, mint mi­
kor gyerek korában az ekzáincnen kiállítottál 
a tanító úr a templom közepére és ott a tisz­

ti Jeles úr, meg a tenger nép előtt azt kérdezte 
tőle, hogv félszer fél mennyi?

— Majd csak összekopácsolom valahon­
nan, — húzta fel a vállát.

— De honnan? — hőiként rá Slajmi úr.
— llát telién, fias koca, egy kis búza, 

liunimmiegymás... — sorolgatta' kedvetlenül.
— És aztán?... Ezért még nem kapja 

meg a ház árát.
— llát úgy gondoltuk az anyjukkal, hogy 

ami majd hibázik belőle, felvesszük a banktól 
táblázásra...

A kis zsidó egyszerre nagyon fölényes 
lett.

— Hát látja kend, — kezdte —, ez az. 
Eztakartamtudni. Ezek maguk... Ha már va­
lami van körülöttük, egy tehén, pár malac, 
néhány zsák búza, akkor már mindjárt azt 
'úszik, hogy megvehetik a Rócsikl bankházai. 
Nincs egy garasuk se. de azért azt gondolják, 
hogv az egész világ övéké lehet... Persze, a 
bank... Majd ád a bank... Betáblázásra...

A gorilla kéz János orra alatt hadoná­
szott.

— Csakhogy az ám nem úgy van. tisztelt 
barátom ... Úgy éljek én, meg úgv éljen Fá- 
nim, hogy az egy nagyon költséges passzió 
Nem olvan sovánvpénzü parasztnak való, 
mint amilyen kend is ...

Elhallgatott. Jánossal majd elsüllyedt r 
szoba. Vagy a pálinka, vagy a szózuhaíag mű­
ködhetett. de János igen ingadozó lábakkal 
állóit a Slajmi úr leckéztető széke előtt. Ször­
nyen forgóit vele a púdimcntuni...

Ebben a nagy forgásban a kezében szo­
rongatott kalap volt az egyetlen szilárd vala­
mi. Ezl gyürögette, nmrkolászla mind a tíz 
ujjúval.

— Jaj, csak szabadulhatnék mán, — 
nyögte magában.

—- Hanem én mondok kendnek valamit, 
— villant Jánosra a Slajmi úr szeme.

— Na. mit? — kapaszkodott János tt 
szóba.

— Azt, hogy .én kölcsönzőm magának 
ezt apénzt.

Jánost mellbe vágta a szó. A szoba leve* 
göje is szűknek talál tatódott.

■ Hogy’?... Hogy mondta Slajmi úr?...
Rosenthal tárgyilagos Üzletszerűséggel 

kezdte Jánosnak magyarázni:
— Hát nézze csak, János... Én kis gye­

rekkora óta ismerem magát is, meg a felesé­
gét is. Tudom mindkettőjükről, hogy szorgal­
mas, józan, becsületes emberek ... Igyekez­
nek ... Hiszen ezért van ez a házvéteí is... 
Hát én segíteni akarok magukon... Ne men­
jenek maguk a bankba, mert a bank nem sze­
gény embernek való .. . Táblázás, telekkönyv, 
ügyvéd, mifene ... Mind pénzt kóstál... Hát 
ne ebbe öljék keserves keresményüket... Én 
adok pénzt... Annyit, amennyi a házvételbe 
kell... Én nálam nincs táblázás, én nem szá­
mítok fel ügyvédi költséget, csak csinálunk 
egy kis írást magunk közt, azt aláírjuk, meg 
aláíratjuk két tanúval, aztán attól kezdve 
semmi hajunk egymással... Még váltó som 
kell...

János még a száját is ellátottá. Tágult 
szemmel nézett Slajmira és itta magába a szót.

Kurjantani szeretett volna. Olyan nagyol, 
hogy a most megrendülő déli harangszót is 
túlkiáltsa, Olyan nagyot, hogy az egész falu 
felfigyeljen reá.

(Folytatjuk.) '
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SP< HT
Koresol,r.r.r.eny é" bsmutató az any- 

he időjárás mialt n-tn pint.’ ,-n, hanem 
vasárnap délelőtt *' 10 órak« r lest meg­
tartva a Piac-utca .... alatti jég 
pálván.

OT FILLÉRREL OLí.SOBB A KÉSZÁRU-
BÚZA

A malmok vásárlásaira utalt búzapia- 
ron alig történt üzletkötés. A vételtől 
való tartózkodás miatt az eladásra érke­
ző kevés áru is gyenge árakon cserei 
gazdát.

Btjza : tiszavidékl 77 kg-os 20.05— 
20.15, 78 kg-os 20.15—20.35, 79 kg-os 
20 45—20 55, 80 kg-os 20.55— 20.65.

Rozs: pestvidéki 14.10—14.20, más 
származási 14,20—14.30.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.00 
16.30, középminőségű 15.70—15.90.

Sörárpa: kiváló 19.50—20.00, príma 
19.00—19.50.

Z«b: elsőrendű 18.60--18.75, közép­
minőségű 18.50—18.60.

Tengeri: tiszántúli 12.90—13.00, egyéb
áll. 12.90—13.00.

Ferencvárosi sertésvásár. Á csütörtöki 
ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 
4559 darab voll. A vásári állományból 
angol hűsserlésfelhajtás 950 drb. A vá­
sár irányzata lanyha. Árak : uradalmi 
zsírsertés páronkint 340 kg-on felül 
lOPSty—itl, I. szedettsertés 94, kivétele­
sen 98—100, ITT. szedettsertés 78—84, II. 
angol sonkasertés 82— 90, márkázott ex- 
portzsfr 150 fillér kilogramonként.

AIPIHÓ imillRIDlETÉSlElK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 
5 fillér, vasárnap tO szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér üzleti 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden tovább! szó 
Oflllér. vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

LEVELEZÉS

„Diszkrét E.“ 
jeligére levele van. Küld- 
jön érié.

Betöltendő állás
NŐKNEK

. Jó bizonyítvánnyal 
bejáróasszony azonnal 
jelentkezhctik Innyi-ut 
ra 7. sz alatt. Ny.
■■ ... ~~!

Betöltendő állás
FÉRFIAKNAK

Erős 
fiút 14—13 évest cso- 
magbordúsra azonnal ra 
felveszünk. — Konzum, 
Iparkamara. H52

Fémipari 
szakiskolát végzett fiatal 
embert műszaki vállalat 
hoz azonnali belépésre 
keresek. Ajánlatokat fi 
zefési igény megjelölésé­
vel a kiadóba kérek.

1160

Kifutó 
azonnalra felvételik íű
Bzerüzlctbc Szent Amia­
tt tea 55. Ny

Ügynököket
Entgas jutalékkal alkal­
mazunk. Cím a kiadó­
ba«.

DEBRECZENI ÚJSÁG—HAWUFÖLD

Iltebreeen »a. klr. váró. Folgármeetere
39.839/1038. VI.

KIVONATOS
VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY

A váorsi egyenruházott alkalmazottak 
1938. évi egyenruha- és lábbeliszükség­
letének szállítására nyilvános verseny­
tárgyalást hirdetek.

Szállítandó: 100 drb. körgallér, 40 
drb. téli zubbony, 40 drb. esizmanadrág, 
10 pár csizma.

Szállítási határidő: 1939 február hó 28.
A szállítandó ruhák a vállalkozó állal 

felvett mérték titán, egy próbával készí­
tendők. A csizmák szintén méret után 
készítendők.

A versenytárgyalási hirdetmény (szállí­
tási feltételek) és ajánlati űrlap Debre­
cen sz. kir. város I. fokú közig, hálósé 
gánál (rendőrségi épület, III. emelet 92 - 
C) a hivatalos órák alatt megtekinthe­
tők, illetev ott díjmentesen megszerezhe­
ttük. Ugyanott a szállításra vonatkozólag 
részletes felvilágosítást nyerhetnek.

Az ajánlatokat 1939. évi január hó 20. 
napján délelőtt 11 óráig a városi köz- 
igazagtási iktatóhivatalnál (Városháza, 
földszint 8. sz. ajtó) adhatók be, vagy 
olyan időben kell postára tenni, hogy az 
a fenti időpontuua megérkezzék.

Bánatpénz letétele k< élező, kisiparo­
sok azonban a bánatpénz letétele alól 
mentesülnek.

Debrecen, 1Ú?9 január hó 3.
Polgármester.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólya Sándor.

Kétszobás,
ÁLLÁST KERESŐ 

FÉRFIAK
napfényes, száraz lakás 
kiadó egyetemhez öt- 
perenvire. Poroszlav-úí 
71. 1129

Söfőrnck 
ajánlkozik szerény ige 
nyű fiatalember. Esetleg 
garázsba is. Cím : Eötvös 
ucca 21. sz. balra máso­
dik ajtó. K.

Két szoba 
rendelőnek, irodának, - 
vagy csak garzonnak ki­
adó azonnal. Csapó-u. 10. 
az emeleten. Értekezni az 
udvari lakásban. 1769

BÚTOROZOTT ÉLELMISZER

SZOBA ITAL

Kiadó 
utcai bútorozott szoba
teljes ellátással, vagy
anélkül Kollégium köze­
lében. Hajó—u. 4. 985

Bor 26 fillér 
termelőnél, míg a készlel 
larl, 30—40 litertől. Cím 
a kiadóban. 1157

Jó
Kövidinka bor 25 litertől 
eladó. Bocskay-téri váro­
si bérház, V. épüelt, T. 
cm. 4. ajtó.

Bútorozott 
szoba fürdőszobával ki­
adó. Püspöki palota 1 
38. 1149

Bútorozott
különbejáratú u d v a r i 
szoba olcsón kiadó. Nap­
úién 10. 1146

AJÁNLAT

Különbejáratú 
bútorozott szoba kiadó 
fiatal párnak is. Rolber- 
mere 21. 1150

Családi ház ellenében
idősebb háztulajdonos
gondozásál vállalnám. — 
Címet „Tiszt viselöcsalá«!’ 
jeligére a kiadóba kérek.

KIADÓ LAKÁS
2 SZOBÁS , Használt

bútorok, zongora, varró­
gép, páncélkassza, író

1 gép, irodaberendezés, ve­
gyes bútorok, asztali spór

1 eladók. Andráskó, Csapó
tizenhat. 1907

Kossuth 67. alatt 
udvari 2 szoba, konyha 
február 1-re kiadó. Csen­

des udvar. 1147

Használt '
bútorok, íróasztal, bírom 
ajtós szekrény, ikerágy, 
varrógép, sezlonok vétele 
és eladása. Hívásra ház­
hoz megyek. Meggyesi, 
Csapó n. 49. 114—822

40 százalék tözelőanyag- 
megtakaritás,

50 százalék mclcgtöbblet 
a Kiss-féle szabadalma­
zott légcirkuláló pólfűlö- 
lest alkalmazásával. — 
tizemben megtekinthető 
Simonffy-u. 1. trafikban.

Női fekete téllkahál
I’ 22-től, férfi télikabát
I’ 25-től kapható Vágó 
Sándortól, Csapón. 10.

1231 — 1996

Itt az olcsó fa
és jóminöségű szenek ! 
Száraz aprított akác- és 
tölgyfa hazaszállítva má­
zsánként 4 pengő 20 fil­
lérért. Kovács fakercske- 
dő, Szent Anna-u. 36.

1050

Ha itt közli hirdetését, 
Megveheti a sertését!

Ha hizlaltál pár malacot,
Lapunk utján eladhatod!

A Debreczeni Újság—Hajduföld 
apróhirdetése biztos eredményt hoz J

KERESLET

Gyermekágyat, 
jókarban lévőt, megvé­
telre keresek. — Címet 
Eölfös-utca 21. sz. (bal 
ra második ajtó) kérem 
leadni. K.

Esztergapadot
2500 mm. csúcstávolság­
ban megvételre keres 
székelyhidasi Sebestyén 
Lajos építész, Fürdő-u.
2. sz. 1151

HANGSZER

Rádió
3+1 lámpás Standard 
olcsón eladó. Kalolaszeg- 
uIca 8.

LAKÁS ÉS SZOBA
KERESLET

Lakást
keresek 5—6 szobásai, 
összkomfortost, lehető­
leg a nagyerdőn, augusz 
tusra. Ajánlatokat Szteh- 
lo Zoltán egyetemi ta­
nár, Miskolc, Mindszent­
iben 22. 1128

Paplanok 
flanel takarók | 

lópokrócok 

olcsón 
Petiiknél 
Szent Anna-ti. 5

Alpakka
evőeszközök, konyha- 
mérlegek, habüstök, húg­
gépek, dió- és kávédará­
lók, tortalapok, hőpalae- 
kok karácsonyi ajándék- 
tárgyak. Nagy vasüzlet 
nagy kirakatában Csapó­
kanyar.

Épüleljíinfásból
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrótok, csövek, 
falkötővasak, vasgeren­
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok, gereblyék, ter­
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusít- 
tatnak. Kígyó utca 51 
Csokonai-u. 7. sz. 1031

Lakbér b eütéssel 
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
..Állami tisztviselő“ jeli­
gére kiadóba kérek. 310

ELADÓ
ÁLLATOK..... —„

Eladó
négy darab príma fiatal 
hízott sertés. Vargakert- 
iitca 11. szám alatt. 1021

Kanári 
nemesfajú, szép éneke­
sek kaphatók Kassa-úti 
városi bérház, 29. szám, 
36. ajtó. 921

2 drb. 
kövér sertés eladó. Mon­
ti ezredes-u. 16. 1148

Eladó 
kilenchetcs mangalica, 
szőkeszőrű malacok. — 
Vargakert, Legánvi-u. 35.

1144

GAZDASÁGI
ESZKÖZÖK

Kocsik 
minden alakban, szán tal­
pak rendelésre Riesz 
Henrik kocsigyár, _ Deb­
recen. '■ 107%

tit» )mrnWr «.

D. X W.
Meisterklisie 4 flétet, 
Balilla 4 üléses és motor­
kerékpárok eladók. Sto- 
boszlay, Széchenyi n, 24.

BÚTOR

Márványlapos 
ebédlőkredene és kisebb 
szekrény ugyancsak már­
vánnyal eladó. Csapó-u, 
10. az udvarban. 1770

Ebédlőasztal
6 székkel és márvány.la- 
pos ebédlőkredene jókar 
ban eladó. Megtekinthető 
11—1-ig Arany János-u. 
-17. Utcai lakás. 725

ELADÓ HÁZ

Péteriig 31. sz. 
ház három lakással jutá­
nyosán eladó. 1153

Eladók
telepi házak, tanyás föl­
dek, házhelyek. Ét le­
hozni Vár-u. 8. délek? ‘ 
10 órától. 158-

Arany János-:’. 40. sz. 
kétlakásos sarukhoz ked* 
vez.ő fizetési feltételek 
mellett eladó, Értekezni 
dr. Széli, Piac ú. 77.

W- 288

Bethicn-utca 29.
ház igen előnyös árban 
eladó. Farkas ügyvéd. 
1 lungária-palota. 1121

Házhelyek
Híd-utca 11 szám alatt, 
valamint 7-szobás ház, 
a közismert •Bagolyvár 

•ndéglőv**! elköltözés
matt eladó. V—391

irgalmas helyen,
a n gyállomás mellett, 
Késes jtca 16, számú ház 
I i laká val és üzlet­
be • .ség lakással, mely 
kocsmának vagy vend«’«- 
lőnek igc.n alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van, — 
kevés pénzért mcgvchelő. 
Az üzlethelyiség kocsmá­
nak kiadó. 369

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és pad fel­
járóval, alápincézve, jó­
vizű kúttá!, részben teher 
ál válni ássál eladó. Gróf 
Vecsey-ut-’a 13 szám, 
II omol, kert, 243

ELADÓ
INGÓSÁG

e—" " ■ i f. ■' - ------ ---- - "V*

Eladó
38-as cipőre felszerelt, jó 
állapotban lévő női kor­
csolya. Diófa-u. 33., fial- 
van-utCfti kert. H-

KÜLÖNFÉLE

Eladó 
ebédlőbútor, gyermeknek 
asztal, Ionéit szék, ka­
napé, kiH’ácspnytaláb. — 
Poroszlay-út 11. 596

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Hl. möinté- 
zetenek körforgógép

Igazgató :
Somogyi Gábor


